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Cristos a înviat! 
Judecat, batjocorit,, încununat, 

cu cunună de spini, scuipat, 
bătut cu piroane pe lemnul 
crucii, aşezat în mormânt subt 
uriaşa piatră pecetluită, spre a 
se împiedeca împlinirea scriptu
rilor, Fiul lui Dumnezeu fu za
darnic căutat de mironosiţe a 
treia zi după răstignire căci el 
înviase în zori aşa cum se pro
rocise, îngerul Domnului încu-
noştinţă pe mironosiţe că, păca
tul ce apăsa omenirea a fost 
răscumpărat, ispăşit de chiar 
Fiul lui Dumnezeu, Hrisios a 
in viat ! 

Păcatul a fost mare căci pre
ţul fusese prea scump. Atât de 
mare încât nici un potop nu I-a 
putut ispăşi şt nimic nu s-a gă
sit pe pământ ce ar fi putut să 
răscumpere omenirea. în ne
mărginita lui bunătate, în ne
ţărmurita lui dragoste către cre
atura sa, Dumnezeu a sacrificat 
pe acela, care era mai aproape 
de £1, pe acela care în ochii 
unui părinte este mai scump, 
pe Fiul său. L'a smuls din bra
ţele mamei sale, prin nemerni
cia omenească, a rupt suflet din 
Sufletul Fecioarei, când, sub 
ochii ei l'a lăsat batjocorit şi 
ucis, prin moartea ce se rezerva 
celor mai josnici răufăcători, 
numai să-1 facă jertfă pentru 
nemernica omenire. 

Jertfa a fost prea mare 
A fost jertfa tatălui, care-şi 

dă fiul pe care îl iubea mai 
mult A fost jertfa omului, care 
dădea lumină, care vindeca olo
gi, care învia pe cei morţi, spre 
a arăta puterea, dar şi bunăta
tea aceluia care 1-a trimis: Dum
nezeu. 

Şi a fost jertfa mamei, care 
şi-a văzut fiul rupt din sânul 
său judecat cu mărturii minci
noase, supus torturilor şi ucis. 
El care era atât de blând, atât 
de bun; el care săvârşise atâ
tea minuni,- el, care se putea 
salva, dar care trebuia să-şi 
rmplinească menirea. 

Totul pentru noi oamenii, şi 
pentru pacea dintre noi. 

Cu fiecare prilej, sărbătoarea 
păcii ne umple sufletele de nă
dejdi că jertfa dumnezeeascá a 
împăcat cerul cu pământul. Şi 
tot atunci, cercetând conştiinţele 
noastre, trebue să mărturisim, 
că păcatele omenirii sunt aşa 
de multe, încât nu mai pot fi 
socotite ca răscumpărate prin 
suprema jertfă a Fiului lui Du
mnezeu. Noui jertfe trebuie să 
aducem, căci noui păcate s'au 
săvârşit delà învierea lui Hristos. 
Fariseismul, nesaţiul, nedrepta-

Probleme politice 
Guvernul d-lui Míronescu a demi

sionat. Demisia a venit tot atât de na
tural ca orice întâmplare aşteptată. Şi 
era aşteptată şi această demisie. Prin 
excepţie delà istoria demisiilor guver
nelor politice cari ne onorau cu pre
zenţa sau absenţa lor, guvernul Míro
nescu a plecat delà sine. La această 
voită părăsire a fotoliilor ministeriale 
n'a concurat nici o cauză dintre cele 
cunoscute la noi: nici vre-o campanie 
de resturn.ire a opoziţiei şi nici faptul 
că opoziţia arii în posesiunea unor nu
meroase cadre J e partizani sau a în
crederii naţiunei. E ştiut că ia pleca
rea d-lui Iuliu Maniu din fruntea gu
vernului, plecare care a fost grăbită 
pentru motive de sănătate, locul celui 
dintâi guvern naţional ţărănesc a fost 
ocupat de guvernul D-lui Mjronescu.azi 
demisionat. Rolul ce-1 avuse acest gu
vern era să desăvârşească partea de 
amănunte a programului de partid, 
reprezentanţii partidului din parlament 
şi senat având misiunea de a contri
bui Ia o operă de guvernare determi
nată în timp. Se va spune că guver-
nul nu a răspuns tuturor dezideratelor-
Da şi nu. Vom căuta să arătăm, de 
ce da şi de ce nu. Guvernul d-lui 
Iuliu Maniu a desăvârşii cele mai esen
ţiale puncte ale programului naţional-
ţărănesc, pe cari Je-am subliniat cu 
fiecare prilej şi nu ie vom lăsa uitate 
nici de dalu aceasta. Iată cari au fost 
punctele cardinale de program cari 
s'au dovedit a fi înfăptuite. 

Partidul naţional-ţărănesc .s'a anga
jat a face alegeri libere, fără violenţe 
şi fără falsificarea votului obştesc. AJe-
gerile din 1928 şi cele cari au urmat 
sunt recunoscute şi de liberali şi de 
averescani precum de presa din ţară 
şi străinătate şi de ţara întreagă că 
în adevăr au fost libere. Câ rezultatul 
a fost favorabil guvernului naţional-
ţărănesc era o dovadă a forţei şi a 
cadrelor sale numeroase, a puterii de 
viaţă ce n'a încetat niciodată şi nici 
acum a domni în acest partid. A ur
mat apoi cea dintâia manifestare a 
lui: obţinerea unui împrumut pentru 
stabilizarea leului, o condiţie esenţială 
în refacerea economică a unei ţări. 
împrumutul a fost obţinut în semn de 
încredere a străinătăţii în guvernul 
d-lui Iuliu Maniu. A fost o neîndo-
ioasă dovadă a prestigiului acestui par

tea, râvnirea bunurilor pămân 
teşti, şi atâtea alte păcate, ne-
au certat iarăşi cu cerul. 

Va trebui să revenim lâ per 
ceptele creştineşti, să trăim în 
spiritul lor să încercăm să plă
cem lui Dumnezeu, ca, atunci 
când vine sărbătoarea păcii, să 
o putem aştepta cu inimi des
chise, cu drag şi să o putem 
saluta mulţumiţi şi bucuroşi : 

„ H r i s t o s a înv iat !" A. 

tid peste grantele ţării. Că nu-i lipsea 
partidului naţ.-ţăr. nici actul de curaj 
şi de patriotism, s'a dovedit când lu
ând lupta cu cei mai înverşunaţi duş
mani politici — cu liberalii — a re
dat Coroanei. splendoarea adevărată 
punându-1 pe Rege în drepturile sale 
monarhica şi aducând fiului pe tată, 
1-a adus ţării pe Regele Carol II. A-
cest act de n neîntrecută \aloare în 
istoria vremurilor îşi reclama părticica 
de loc în istoria noastră de după răs-
boi. Nimic să nu-i mai fi urmat ace
stor fapte şi erau destule în împrejură
rile în cavi ne găseam atunci, părăsiţi 
par'că şi de Dumnezeu şi de oameni. 
Dar urmară şi alte înfăptuiri : refor
mele administrative şi economice căci 
o continuare a vechilor metode şi sis-
temuri ar fi dus la anarhie sau la 
sinucidere. Reformele preconizate delà 
început n'au încetat a-1 preocupa nici 
pe guvernul Míronescu. Până şi în ul
tima seară a sesiunei parlamentare se 
votau legi de o capitală importanţă ca 
acea contra carnete! şi cea de îndrep
tare a lucrărilor de referma agrară 
etc. S'a obţinut şi al doilea împrumut, 
despre care opoziţiei îi place a spune 
că ne ar fi desavantagios. De unde şi 
până unde cu aceste falşe convingeri? 
împrumutul a fost obţinut şi chiar ac
ceptând presumţia că nu ne este avan-
tagios cine poate nega că obţinându-1 
n'a fost o nouă dovadă a încrederii 
capitalului străin şi a străinătăţii în 
guvernarea cinstită a partidului naţio 
nal-ţărănesc şi în rentabilitatea pla
sării capitalului Ia noi. Simpatia şi în
crederea prin urmare sustau şi azi, 
graţie înfăptuirilor şi garanţiilor morale 
pe cari le prezintă acest partid peste 
frontiere. 

Ş'acum se vedem în ce măsură n'a 
răspuns guvernul naţional-ţărănesc tu
turor dezideratelor locale. Este ştiut 
că greutăţile şi neajunsurile de cari 
s'a isbit acest guvern erau aceleaşi 
de cari ne împiedecăm fiecare-ne în 
gospodăriile noastre. O congiomeraţie 
de cauze şi relaţiile economice nefa
vorabile internaţionale dintre state au 
produs toate efectele rele la noi ca 
în toate celelalte ţări. Suntem săraci 
pentrucă este săracă o lume întreagă. 
Acest nivel economic coborît era de 
prevăzut ca o consecinţă naturală a 
marelui răsboi şi va fi o preţioasă ex
perienţă pentru generaţiile cari vor 
mai cârmui vre-o dată, în viitor. Că 
ne adâncisem atât de mult în mizerie, 
mai e că la asta ne ajutau şi nechib-
zuinţa şi nesocotinţa guvernelor libe
rale şi averescane cari încrezute şi 
răzimându-se pe forţe falşe, pe silnicii 
n'au voit să prevadă nenorocitele ur
mări ale risipelor şi ilegalităţilor lor 
nenumărate. 

Acum, fiindcă guvernul Mironescu 
a demisionat am ţinut să fixăm aceste 
consideraţiuni fără gândul de a-i a-
duce laude sau învinuiri. Judece ţara! 

— c i . 

Sunt câteva zile de când plutim în 
plină criză de guvern şi liniştea soci 
ală nu este turburată de nici o mani
festaţie şi de nici un strigăt pentru 
succesiunea Ia guvern. Nici chiar din 
partea averescanilor, cari deţin recor
durile în această privinţă, nu s'a pro 
dus nici cea mai minimă turburare a 
calmului obicinuit. Se pare că parti
dele cari au cerut atât de insistent 
căderea guvernului, se tem acum de 
responsabilitatea guvernării. Numai aşa 
se explică de ce liniştea domneşte 
pretutidenea. 

Mareşalul Averescu s'a întors din 
streinătate ca o cântăreaţă celebră a 
cărei descindere din tren a fost pre
cedată de o reclamă ingenioasă şi răb-
durie de zile întregi, Cu|toate acesfea 
populaţia Capitalei nu s'a grăbit de 
loc ca să-i facă o primire triumfală 
Clienţii politici delà suburbii au simţit 
de astă dată precis că nu d-sa este 
omul zilei. 

D. Duca a ţinut o adunare in Ca
pitală şi s'a deciarat mulţumit de criza 
de guvern fără a putea însă să pro
mită nimic mulţimei de gură cască şi 
electorilor aduşi de pretutindeni cu 
cheltuială, cari ştiau de mai înainte că 
orice s'ar întâmpla, un singur lucru 
este imposibil : aducerea liberalilor la 
putere. 

Celelalte grupări politice mai mă
runte, au desigur şanse de a se ve
dea astăzi reprezentate într'un guvern 
de concentrare, dar sunt liniştite în
tocmai ca şi copiii cărora li-s'au pro 
mis dulciuri dacă vor fi cuminţi. 

Partidul naţional-ţărănesc stăpâneşte 
criza politică până în cele mai mici 
amănunte. El nu a plecat delà putere 
în mod forţat ci datorită unei adânci 
convingeri a conducerii lui că în ac
tualele împrejurări, economia naţio
nală nu poate fi remediată pe deplin, 
decât în urma unei munci intense, 
care să încadreze energiile vii ale tu 
turor oponenilor de bine. 

In astfel de împrejurări desnodă 
mântu! situaţiei politice va fi sigur 
lipsit de orice complicaţie. Primăvara a 
sosit şi ca cel mai puţin capricios ano 
timp, ea zâmbeşte tuturora în aceeaşi 
măsură şi cu aceeaşi drăgălâşănie. 
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A S. R. Prinţul Nicolae. a 
câştigat la Budapesta concursul 
de frumuseţe şi eleganţă a au
tomobilelor, obţinând banderola 
de aur. Prinţul Nicolae a luat 
Parte şi la cursa de coasta 
delà Tap. 
OSO OsOOSO c»o O O O OîOOSO oooo 

Noul Secretar general al ministe 
rului finanţelor Dl Zamfir Brateseu 
şi-a ocupat postul devenit vacant prin 
demisionarea dlui C. N. Teianu. 
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din indurarea lut Dumnezeu £pisc#£ ortdox ai eparhtcd 
române a Aradului, lerWSfoleí $1 HaiinagrulUf, fjtecum #1 

al pârtilor anexate dfn BâilaKtul-̂ âxdl#*tt-
Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din etfSfhia AfaáÉfi, dar si pace 
delà Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru lisus Hriitös, împreuna eu 

salutarea noastră archiereaseä. 
2iua Învierii, să ne lu-

M ä r t . » » » « d e 

Iubiţii Mei fii sufleteşti, 
Marele descoperitor al Americei, 

Cr stofor Columb, în călătoria lui pé 
mare, Ia un moment a ajuns Ia o cum
plită desnădejde cu oamenii săi nerăb
dători, fiindcă în nici o parte a zării 
nu se arăta pământul, căutat atâta 
vreme. Când clipele aşteptării erau mai 
chinuitoare, deodată un miros plăcut 
de flori au simţit cu toţii. Mirosul 
plăcut de flori era semnul cel mai si
gur că pământul mult dorit nu mai 
este departe şi ca prin farmec toate 
inimile, cari mai înainte simţeau mo
artea în apropriere, — s'au umplut de 
o bucurie, care i-a înviorat si i-a dus 
la biruinţă 

Mare era bucuria lui Columb şi a 
tovarăşilor săi ca au descoperi pâmant 
nou, dar mai marc este bucuria noastră 
a creştinilor că odată cu învierea Dom
nului nu numai firea este cuprinsă de 
fiorul unei noui vieţi, ci în inimile 
noastre se zămisleşte bucuria fericită 
a unei vieţi netrecătoare. Unul din 
cele mai puternice simţăminte omeneşti 
este frica de moarte. Delà leagăn până 
la mormânt purtăm în sufletele noastre 
povara grea a fricei de moarte. 

Huiţi oameni, fiind slabi în credinţa, 
nu cred In altceva, decât în sigur an a 
mormântului. Şi precum este credinţa 
acestor oameni, aşa sunt şi faptele lor 
aceste tapte nu au în vedere viaţa c e i 
vecinică. ci mormântul rece şi întunecos. 
Florile cele mai alese ale sufletului: 
credinţa, dragostea, nădejdea se frâng 
în doită de frica mormântului şi astfel 
noi trebüe să ne bucurăm că nu sun
tem dintre cei slabi în credinţă. Sf. 
Apostol Pavel zice: «Dacă nu mai 
pentru viaţa aceasta ni-am pus nădej
dea în Hristos, atunci suntem cei mai 
nenorociţi dintre toţi oamenii» ( ICor . 
15 v. 19). Deaceea trebue să ne bu
curăm că învierea Domnului nostru 
Isus Hristos are darul să alunge frica 
morţii atât de hotărâtoare pentru viaţa 
noastră, care nu se poate sfârşi in 
morminte : 

Iubiţii Mei fii sufleteşti! 
Atâţia oameni cu viaţa sfântă şi ne

prihănită ni-a predat nouă adevărul 
mântuitor că; «Hristos a înviat din 
morţi»! Adevărul acesta este atât de 
sfânt că adevăratul creştin nu se poate 
îndoi asupra lui. Dacă noi creştinii de 
azi am dori să întrebăm nu numai oa
menii trecutului, ci şi pe cei de azi, 
asupra Învierii Domnujui şi a învierii 
noastre a tuturor, — atunci să ne în
trebăm pe noi înşine; să întrebăm 
inimile noastre. 

Cu toate că ne apasă aşa de greu 
frica morţii şi această frică croeşte 
faptele multora, — inima noastră ne 
spune, că moartea este ceva btrăin, 
ceva groaznic, ceva nepotrivit cu a-
dâncul firii omeneşti. Cu toţii, delà 
cel mai slab până la cel mai puternic 
întrezărim o viaţă mai bună, mai cu
rată, fericită şi fără sfârşit. Câte flori 
sunt pe pământ, mii şi sute de mii, 
dar fiecare floare are alt miros şi altă 
înfăţişare. Oare, iubiţii Mei, florile a-
ceastea au delà sine mirosul şi farme
cul atât de plăcut? Nu! Culorile flutu
relui şi cele ale pasărilor maestre încă 
nu sunt delà sine, ci delà un maestru 
desevârşit, mai presus de om. Aceeaşi 

minam popoarelor... 
(Din cântările lnvierei.) 

mână, care a îmbrăcat florile câmpu
lui şi pasările ceriului, a sădit şi în 
inimile noastre dorul vieţii de veci. 
Da, iubiţilor, căci noi purtăm în suflet 
gânduri şi dorinţi, cari nu sunt din 
lumea simţurilor! 

Astăzi, deci, iubiţii Mei, mai mult 
ca oricând, — să vă daţi silinţa a 
pune adevărul vieţii vecinice la temelia 
vieţii şi faptelor voastre. învierea Dom
nului va fi atunci, pentru voi, ade
vărat praznic şi prilej de a Vă înălţa 
sufletele către Dumnezeul părinţilor 
noştri. Dumnezeu, poate să facă ne
spus mai mult d c â t cerem sau gândim 
noi (Efes. 3 v. 20). Dreptatea să cerem 
lui Dumnezeu, să ne ajute a trăi după 
suflet iar nu după trup. 

Lumea de azi iubeşte trupul fără 
măsura. Deşi trupul se va putrezi în 
mormânt, totuşi trupului i-se da tot 
mâncări şi beuturi alese, haine strălu
cite şi desfătări de tot soiul şi de 
aici se nasc toate certurile şi neînţe
legerile intre oameni. Bunul Dumne
zeu a pus un hotar şi celor trupeşti, 
iar acest hotar nu-l putem trece fără 
să plătim scump orice nesocotire a lui. 

In zilele de vară, copii, tineri, băt
rân aleargă la marginea mărilor casa
şi întărească sănătatea. Şi la băile de 
mare este pus un hotar peste care nu 
se poate trece fára primejduirea vieţii 
Aşa stăm şi cu bucuriile vieţii prentu 
cari ducem luptă cu unii cu alţii/Până 
la hotarul aşezat de Dumnezeu, bună
tăţile pământeşti ne sunt folositoare, 
dar peste acel hotar ele sunt primej
dioase. Deci, iubiţii Mei, să păzim cu 
toţii măsura aşezată de Dumnezeu, as
cultând mai mult de glasul sufletelor 
noastre. 

Ziua învierii este praznicul luminii 
faţă de întunericul morţii. Se cade 
deci să luminăm cât mai mult minţile 
fiilor neamului cu lumina cunoştinţii de 
Dumnezeu. Ziua lnvierei este prazni
cul luminii, care urăşte minciuna, fă
ţărnicia, răutatea, vorbirea dc rău, 
lăcomia şi orice păcat. 

Ziua învierii este, c a s ă ne iuminăm 
deci fraţilor în Domnul. Să ne aducem 
amite de cuvintele Sf. Evanghelist loan 
că: Dumnezeu este lumină şi nici un 
întuneric întru dânsul nu este. De 
voin zice că împărtăşire avem cu dân
sul şi întru întuneric umblăm, minţim 
şi nu facem adevărul. Iar de vom um
bla întru lumină, precum el este întru 
lumină, împărtăşire avem unii cu alţii 
şi sângele lui Isus Hristos, Fiului Lui 
ne cureţeşte pe noi de tot păcatul». 
(I. Ioan cap. 1 v. 5—7) . 

Ca fii ai luminei să petrecem dar 
viaţa noastră şi ne vom bucura de 
lumina vieţii vecinice în Dumnezeu. 
Lumină să ducem în viaţa singuratică 
în viaţa casnică, în brazda trasă cu 
plugul şi coasa, în comerţ şi industrie 
şi să fim siguri că drumul nostru va 
fi al luminii adevărate. 

Un drumeţ, trecea odată pe un câmp 
pustiu şi zărind o floare sălbatică, o 
rupse ş; o mirosi rămânând uimit de 
tniro sul ei plăcut. 

— De unde ai acest miros plăcut 
întrebă drumeţul. 

— Delà un crin, care aflându-se 
lângă mine, m'a atins şi mi-a dat din 

Părinte, 
Sunt om săfâc, lipit pământului, 

'. uneori imi rod unghiile ca să-mi po-
! tolesc foamea.' M am născut — o, 

nemiloasă soarta — din părinţi săr
mani, cu puţini bani, dar cu atât mai 
multă inimă şi suflet. M-am crescut, 
m-am şcolit — căci am făcut şi şcoală. 
O, ce şcoală părinte ! Câtă mizerie, 
câtă foame, cât frig şi, Doamne, cât 
am îndurat delà dascălii mei, streini 
de neamul meu şi de idealurile mele 
tinereşti, până am făcut carte. 

Acum sunt om şi eu între oameni. 
Am, poate, şi eu virtuţi şi am păcate, 
multe, multe. Acestea vreau să le 
mărturisesc, spre a avea deslegârea 
înaintea lui Dumnezeu şi mai ales, 
înaintea oamenilor. Căci, mi e teamă 

! mai mult de oameni, pentruca — aşa 
a spus sfinţia Voastră când, ca, mic 

j copil, mă adăpam la izvorul credinţei 
j creştineşti, — Dumnezeu e bun şi 

iartă. 

Ca om aci pe pământ trebuie să 
fac parte, vreau nu vreau, dintr'un stat 
cu cetăţenii — cu armată, cu justiţie, 
cu legi, cu parlament care le ticlueşte 
şi cu atâtea instituţiuni, fără să uităm 
sf. biserică şi şcoala. Muncesc în sâ
nul acestui stat şi eu alături de alţii. 
Dar vedeţi, Părinte, statul, condus de 
oameni, in interesul şi binele oame
nilor, cu legi votate de oameni cari 
vorbesc numai despre dreptate, şi 
adevăr, este nedrept, căci, atunci 
când zice că fiecare trebuie să fie 
răsplătit după meritele sale, după 
importanţa* slujbei sale, după pregăti
rile ce şi le-a făcut în vederea contri
buţiei în comunitatea care se cheamă 
stat, zic, atunci când le spune toate 
acestea săvârşite, prin conducătorii 
săi cele mai revoltătoare nedreptăţi. 
Pe mine mă scoate din fire şi uit că-
sunt creştin, văzând cum unul cu pre
gătire, inferioară aceleia pe care o 
am eu, găsindu-se într'o slujbuliţă mai 
puţin importantă şi primejdioasă ca a 
mea, este mai bine plătit, se hrăneşte 
mai bine ca mjne — şi increzându-se 
în puterea banului ce-1 are, căci mi 
s'a luat mie — mă sfidează. Părinte, 
pe mine mă revoltă, aceasta şi mă 
face să nutresc gânduri, cari numai 
creştineşti nu sunt. Vedeţi, Părinte, 
ba nu-mi primesc leafa de luni de 
zile şi totuşi, domnii de sus o iau pe 
luni de zile înainte. E dreptate aceasta ? 

Am şi eu un Dumnezeu, pe acela 
care a trimis aci pe pământ pe fiul 
său să ne mântuiască de păcatul stră
moşesc. Mă închin în felul meu. Nu 
cu ţugi şi cu mătănii, nici cu înge
nuncheri pe piatră rece, nu cu po
sturi — căci viaţa mea este un lung 
post — o, nu, ci aşa simplu. Am 
milă de nevoia semenilor mei, mă 
doare din caleafară când, trecând pe 

mireazma lui — lăspunse floarea 
sălbatică. 

Din inimă curată rog pe Dumnezeu 
să ne ajute ca florile sufletului nostru 
să se umple de mireazma bunătăţilor 
cereşti, precum floarea sălbatică a luat 
parfumul crinului şi sä putem zice^azi 
cu toţii delà Nistru până la T i s a : 
<Hristos a înviat». 
Al vostru al tuturor de tot binele 

voitor. 
Arad, Ia învierea Domnului 1931. 

f Dr. Grigorîe G&. Comşa. 
Episcopul Aradului, 

I lângă vre'un serman cerşetor, care'mi 
j cere, nu-i pot da din puţinul meu. Şi, 

Părinte urăsc din toate simţurile mele, 
pe acela cari ar putea face să nu 
cerşească acel nenorocit şi nu o fac. 
Părinte eu nu râvnesc aceea ce este a 
altuia, vreau numai dreptul meu. Eu 
îmi iubesc semenii, căci doar suntem 
fraţi, aşa spun scripturile, însă numai 
pè aceia cari mă socotesc, in taţa bai 
Dumnezeu, egal cu ei. Pe ceilalţi îi 
dispreţuiesc şi mie scârbă de ei. 

Una dintre închinările mele este şi 
aceea de a învăţa pe alţii, de a-i în
demna la fapte bune, cari mulţumesc 
pe oameni, căci acestea sunt plăcute 
lui Dumnezeu. Ii invăţ, pe aceia cari 
mă ascultă, să dispreţuiască făţărnicia, 
minciuna, neadevărul şi fariseii. 

Recunosc, Părinte, că sunt greşit, 
înaintea oamenilor când zic că există 
un singur Dumnezeu şi că este indife
rent cum i se închină cuiva. Un cre
ştinism, un Dumnezeu dar mai multe 
feluri de închinare*. 

Eu, Părinte, îl socot creştin, pe 
acela care crede in existenţa lui Du
mnezeu, indiferent cum îşi manifestă 
credinţa sa. Fie că îmbracă straie din 
fire de aur, fie că se mulţumeşte cu 
haina sa, din care îi iese coatele, fie 
că se duce într'o clădire măreaţă, 
«au una mai modestă, ori se opreşte 
la el acasă, eu tot creştin il voi con
sidera. ReligiunUe le socot forme, cre
ştinismul cu învăţăturile sale este cre
dinţa. Calific de faptă rea, neplăcută 
lui Dumnezeu, silirea creştinilor de a 
adopta una din forme, care, ne con
vine nouă mai mult. Eu sunt ortodox 
Părinte, şi-1 socot, pe catolic, calvinist, 
baptist, i^reco-catolic etc. tot aşa de 
creştin cum sunt şi .eu, indiferent de 
forma de închinare ce-a adoptat. Eu 
nu-i urăsc, nu-i dispreţuesc.„Intru in 
biserica lor şi mă simt şi acolo tot 
atât de mult pătruns de du,mnezeesc 
ca şi în biserica mea, căci, a spus 
sfinţia Voastră, Dumnezeu pretutindeni 
este. Aşi fi eretic dacă aşi tăgădui 
existenţa lui Dumnezeu şi aşi crede 
in această negaţiune. Forma este indi
ferentă, o pot schimba, dacă nu-mi con
vine, ßumnezeu este şi rămâne ace-
laş, unic atotputernic, a toate ştiutor 
şi iertător a toate. 

Doamne, primivoi oare deslegare 
pentru rătăcirea mea? 

A. I. Lupu. 
( > O c k ) G ) 0 O i O C » O » O i O O O û < > 

B u n i c u l . 
G a n vis il văd cum sta in poartă, 
Bunicul cu luleaua n gură, 
Privind in infinit tofi anii : 
C e din viaja lui trecură ! . . . 
— E mult de-atunci . . e mult . . . 

[prea mult — 
Decând poveşii mi-a spus cu smei, 
G e sau luptat in zi de vară: 
G u Făt-Frumos, născut din tei . . . 

. - Ş i păru-i nins de-atătea ierni, 
— Moşneag de ani încărunţit —-
Mi-o spune c a trăit bunicul: 
G a n lumi, de basme, fericit 1 . . . 

C a n vis îl văd cum ata în poarlă, 
— Gopi l de sat înstrăinat — 
Bunicul c e mi-a spus povestea: 
G u Făl-Frumosul . . . împărat . . . 

ION M U T A 
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Demisia guvernului 
Mironescu. 

f o s t î n s ă r c i n a t c u f o r m a r e a 

c o n c e n t r a r e . — 

S ö s t a c c e p t a t . — 

rale, or asia ar însemna ca ţara să 
fie expusă unei noui agitaţiuni şi la 
mari cheltueli. Est« Î n d e o s e b i die 
cur ios că l ibera l i i p r e t i n d m o 
d i f i carea leg i i e lectorale , deci 
a l eg i i care a fost a d u s a d e 
ei m o f Î T â i i d ca e a n u p e r m i t e 
r e p r e z e n t a r e a s incera a forţe
l o r ! 

Presa din străinătate salută intenţi-
unea formării unui guvern de concen
trare găsind că d Titulescu este cel 
mai indicat să apropie forţele politice 
ale României. 

Cercurile politice naţional-ţărăniste 
privesc desfăşurarea crizei cu calmul 
cuvenit, atitudinea ce se va ku. lă
sând-o pendinte de hotărârea d lui 
Iuliu Maniu, care a fost avizat tele
grafic de d. Mironescu desprf» eveni
mentele din ţară. D. Maniu este aştep
tat să se întoarcă din clipă'n clipă. 
Ştiindu-1 că vine cu automobilul din
spre sudul Franţei in Italia spre Ro
ma, guvernul a trimis noui depeşe 
cari să-1 găsească aici. 

In capitala mereu au loc diferite 
consfătuiri şi adunări convocate de 
şefii de partide pentru a se găsi so
luţia cea mai favorabilă. 

Dnii miniştrii Madgearu şi Popo-
vici găsindu-se în străinătate, cel 
dintâi la Roma iar cel din urmă la 
Viena, au fost şi ei chemaţi urgent 
în ţară. 

Z i a r u l g u v e r n a i n e n l a i „ P a 
tria d in C l u j o c u p â n J u - « e d e 
criza si g ă s i n d că n o u i ale
g e r i n u se p o t face, v e d e so* 
lu f ia cea m a i eficace şi p r a c 
tică în f o r m a r e a u n u i n o u 
g u v e r n naţ ional - ţărănesc p e 
d u r a t a p â n ă Ia e x p i r a r e a 
m a n d a t u l u i c o r p u r i l o r l eg iu i 
toare , deci p e do i ani. 

Ultimele ştiri. 
nescu din partidul liberal au luat o 
atitudine duşmănoasă guvernului de 
concentrare. D. Tancred C-tnescu a-
meninţa că va demisiona din partid 
dacă se va sprijini formarea lui. 

D. Al. Vaida fiind întrebat de zia
rişti asupra atitudinei partidului naţ.-ţăr. 
a declarat că ar fi o indelicateţâ faţa 
de d. Maniu şeful partidului naţional-
ţărănesc cât şi faţă ele conducerea 
partidului avansarea unor păreri su 
biective. In ce priveşte persoana d-lui 
Titulescu, d. Al. Vaida şi-a exprimat 
admiraţiile şi a declarat că are cea 
mai mare încredere în dibăcia d-lui 
Titulescu. 

C»C«»0!OOiOC»ObOOOOCK)C»0^ 

R e c t i f i c a r e l a o i n f o r m a ţ i e 
g r e ş i t ă . — Z i a r u l U n i v e r s u l ş i n u m i r e a d - l u i 

E u g e n C r â s n i c I a m u n i c i p i u . 

— D . N i c o l a e T i t u l e s c u a 

g u v e r n u l u i d e 

— M a n d a t u l a 

La 4 cor. d. Mironescu preşe
dintele consiliului de miniştri a 
prezentat Suveranului demisia 
întregului cabinet. Motivul de
misiei este că d. Mironescu a 
voit să favorizeze astfel realiza
rea unui guvern de concentrare. 
In cercurile opoziţioniste se 
svoneşte că demisia cabinetului 
ar fi fost provocată de demisia 
ministrului Manoilescu. Această 
afirmaţie nu are mult temei, cu
noscut fiind că formarea unui 
guvern de concentrare este o 
veche intenţiune a factorului 
constituţional şi însuşi d. Miro
nescu a conlucrat in mare parte 
să apropie extremităţile potriv
nice acestei realizări. 

Regele acceptând demisia a 
chemat imediat in ţară pe d. 
ministru Titulescu însărcinân-
du-l să formeze un guvern de 
concentrare. Astfel până la re-
solvirea crizei, actualul guvern 
va gira şi pe mai de parte afa
cerile rămânând să predeie lo
cul acelui care se va întocmi. 

Din cele rezultate din presa parti
delor de opoziţie, ideea guvernului 
de concentrare nu are multă şansă, 
fiindcă acestea preferă a prelua pute
rea singure. Conducerea lor sunt în 
aparenţa pentru guvernul de con
centrare, dar realizerea lui o leagă de 
condiţii cari în actuala situaţie econo
mică nu se pot împlini. Liberalii şi 
averescanii cer de ex. noui alegeri, 
făcute pe baza unei legi noui electo-

La 8 cor. a intrat în ţară pe la Jim-
bolia d. N. Titulescu. Solicitat de 
gazetari să facă declaraţii cu pri
vire la situaţia politică a refuzat, 
scuzându-se că pană nu va lua con-
contact cu oamenii politici, nu poate 
să acorde nici un interviev cu privire 
la actuala criză politică. D. Titulescu 
a sosit în capitală Joi dimineaţa. Du
pă sosire, imediat s'a pus în legătură 
cu dnii Mironescu şi Mihalache. Cu 
şefii partidelor de opoziţie va lua 
contact numai după consfătuirea ce 
o va avea cu d. Iuliu Maniu. 

Aflăm că dnii Tancred Constanţi 
nescu, j ) i n u Brătianu şi diul Costi-

Decurând apăruse un articol în zia
rul „Universul" în care se scrise că 
în ultima şedinţă din Martie a. c. a 
consiliului municipal Arad, fiind la or
dinea zilei angajarea d-lui şef-comisar 
de frontieră dr Eugen Crâsnic în ser
viciul municipiului în locul d lui şef 
de serviciu Pocioianu demisionat, con
silierii români au protestat împotriva 
numirii sale rămânând astfel să fie sus
ţinut numai de consilierii maghiari. 

Găsindu-ne în faţa unei ştiri ero
nate, credem de necesar a lămuri o-
pinia publică şi chiar pe coresponden
tul ziarului în chestiune. Adevărul e 
că tocmai consilierii maghiari au fost 
cari au protestat contra numirii d-lui 
Crâsnic şi cu exepţia a două persoane 

fa fost susţinut numaî de consii 
^români. 

Motivele pentru cari d. Crâsnic în
tâlnise atâta adversiune la consilierii 
unguri ne sunt cunoscute şi ceace ne 
face să nu le arătăm aici este că nu 
intenţionăm să înăsprim raporturile 
dintre cele două tabere. Dealtfel în
şişi consilierii maghiari au revenit în 
şedinţa de a doua zi şî au cerut ală
turi de consilierii români reluarea la 
ordinea zilei a cererii dlui Crâsnic în 
şedinţa cea mai apropiată a consiliului. 
Din parte-ne am dori ca d. Crâsnic să 
aibă o deplină reuşită cunoscându 1 
dé un disciplinat şi priceput funcţio
nar care va ridica desigur prestigiul 
funcţiunei ce i s a r încredinţa. 

ilier" 

D. Al. Vaida despre opera 
guvernului na#.-|âr. 

În t r eba t a s u p r a d i f e r i t e lo r c h e s 
t iun i d. fost min i s t ru d e i n t e rne 
A . V a i d a v i c e p r e ş e d i n t e l e p a r 
t i d u l u i n a ţ i o n a l - ţ ă r ă n e s c a f ă c a t 
u r m ă t o a r e a d e c l a r a ţ i e p r e ţ i o a s ă : 

A b i a v e n i r e a l a p u t e r e a 
P a r t i d u l u i N a ţ i o n a l - Ţ ă r ă n e s c 
a p u s s tăvi lar acestei anarfaîi. 
D a c ă n u a r fi făcut a l tceva 
decât n o r m a l i z a r e a constitu
ţ iona lă p r i n a l e g e r i l ibere , 
s tab i l i zarea m o n e t a r ă s p r e 
n o r m a l i z a r e a economică si 
descentra l i zarea a d m i n i s t r a 
tivă p r i n directorate şi încă 
g u v e r n u l Ivfaniu a r a v e a în 
istoria n o a s t r ă pol i t ică titlul 
d e g l o r i e d e a fi cutezat şi d e 
a s e fi pr i ceput să facă dovi i t l» , 
că ţara noas tră se g ă s e ş t e la 
ace laş g r a d d e matur i ta te p o 
litică şi soc ia lă l a care se g ă 
seşte or icare a l tă ţară e u r o 
p e a n ă şi că e a n u t r e b u e şi n u 
p o a t e fi g u v e r n a t ă în veacu l 
a l douăzec i l ea cu m e t o d e l e 
vecbi l ibera l e , osci lante între 
b a r b a r i e c r e d u l ă şi p a t r i a r b a -
l i s m inconşi tenl m e d i e v a l . V a 
veni t i m p u l c â n d şi contrari i 
d e azi a i p a r t i d u l u i n o s t r u 

recunoască 
l u i M a n i u . 

v o r j« siliţi sa 
mer i t e l e g u v e r n a 
D a r in m a g n i s ac vo lu i s se 
sat... IWai m u l t e decât ceeace 

'a real izat acel g u v e r n nime< 
n e a n u a r fi p u t u t rea l i za în 
t i m p u l scurt d e 20 d e luni . 

G u v e r n u l M i r o n e s c u a con
t inuat o p e r a , a juta t f ă r ă p r e -
cupeţ ire d e p a r l a m e n t şi in 
d e p l i n ă continuitate a apl icări i 
m e t o d e l o r şi pr inc ipi i lor P a r 
t idulu i N a ţ i o n a l - ţ ă r ă n e s c . \ u 
d u b i t e z că prez identu l a r e o 
p a g u l u i m o n d i a l , d. Titulescu, 
este p r i n mintea , caracteru l 
şi exper i en ţa sa, însufleţ it d e 
acceaş r â v n ă d e a-şi consacra 
e n e r g i i l e întru u r m a r e a ace
leiaşi Iiiiii civilizate şi l e g a l e , 
c ă u t â n d să g ă s e a s c ă descur« 
carea ţării d in cămaşa^de Nes* 
sus, în care a fost s u g r u m a t ă 
d e v e c b e a tactică l i b e r a l ă şi 
a l e cărei n o d u r i g u v e r n e l e 
noas tre începuseră a Ie des -
f ega . 

D e s p r e g u v e r n u l d e c o n c e n 
t r a r e d-sa a d e c l a r a t c ă e l e s t e 
in ten ţ iun^a R e g e l u i C a r o l ÍÍ. l a 
sfatul da t d e d. 1. M a n i u î n c ă 
la u r c a r e a p e t ron . A t u n c i d. 
g e n . P r e s a n a lua t a s u p r â - ş i a-
c e a s i à g r e a m i s i u n e fără a isbut i . 

C â t p r i v e ş t e a t i t u d i n e a p a r 
t idu lu i fa ţă d e g u v e r n u l d e c o n 
c e n t r a r e , d. V a i d a n u s 'a d e c l a -
rat.ifiind în a ş tep ta rea jd - lu i M a n i u 
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Pronosticuri d e 
bâlciu. 

Oamenilor le place a ?e impune prin 
a oii na iute evenimentelf cari se pre
cipită- AtArnă de capul fiecăruia d;cà 
prezicer ie se împlinesc sau nu. Nu o-
da;;i se şi inventează şi oamenii sunt 
inventivi cu deosebi când se schimbă 
guvernele. Nici acum, la pkcarea gu
vernului Mironescu, nu se arătă o 
micşorare a facultăţii de a ghici, in
venta sau a prezice. Se fac pronosticuri 
ciudate prin f lui lor ciudat. Se vor
beşte ca guvernul viitor va fi de 
personalităţi (!) sau de generali (!!). Ca 
de unde iasă asemenea născociri numai 
Dumnezeu ştie. 

Dar să facem o mică examinare şi 
să punem tuturor celor inventivi în
trebarea: ce este un guvern de perso
nalităţi şi ce este acel de generali? Noi 
aşa ştim că cel de personal taţi ar fi 
unul compus din persoane în afară de 
orice partid politic. Delà capăt ne în
trebăm: ce personalităţile personalită
ţilor poate avea ţara românească în 
afară de acei, cari şi pân' acum sunt 
cunoscute că fac parte din diferitele 
grupări politice? Cari doamne, cari 
sunt?? Au, n'or fi dintre cei din um
bră?!? Şapoi ce garanţii ne vor putea 
da de calităţile lor excepţionale şi de 
priceperea lor politică aceste persona
lităţi necunoscute? Cine răspunde de 
consecinţele fatale inevitabile ale ne
priceperii şi inexperienţri lor? Cineva 

j putea lua asupră-şi sarcina de a mai 
l repara ceace pot strica aceste perso-
I nalitaţi cari dintr'odată ne-ar invada 
, câmpul politic, căci unde în lumea 

aceasta s'ar putea găsi un om care n'ar 
ţinea despre sine că este o personali
tate înzestrată cu toate darurile dum-
nezeeşti şi n'ar fi predestinat la săvâr
şirea actelor mari! Ce aspect va avea 
o ţară cu un guvern de ^personalităţi 
în care acestea nu sunt decât nişte 
indivizi ca toţi indivizii, fără sau cu o 

toarte modestă experienţă politică. Şi 
ori cât am fi de mândri de noi înşine 
ca naţiune, ar trebui să ne întrebăm 
ce încredere ar avea străinătatea în-
tr'un stat cu un guvern de asemenea 
persoane. 

Presupunând că din acest guvern ar 
face parte personagii din diferitele 
partide politice, — oare nu am.avea 
atunci un guvern de concentrare!? Ei 
iată că, în acest caz guvernul de per
sonalităţi se confundă în acel de con
centrare. 

Cealaltă întrebare ar fi: de ce un 
guvern de generali? Un asemenea gu
vern nu va putea lucra decât fără 
parlament şi atunci am avea un gu
vern de dictatură militară. Că, o dic
tatură nu poate avea nici o raţiune 
intr'un stat constituţional paşnic, cu un 
popor liniştit şi cu minte cum este al 
nostru, — este evident. O dictatură 
s'ar putea admite intr'un stat unde 
tulburările sunt la ordinea zilei şi unde 
din acest motiv însăşi existenţa sta
tului ar fi periclitata- Din acest punct 
de vedere o dictatură poate să fie 
salvatoare când nu e de lungă durată, 
în alt caz duce la abuz şi la limitarea 
drepturilor individuale cari uşor pot 
provoca idei refractare ordinei de stat 
şi o revoltă a masei. La noi n'are ce 
căuta. Viaţa economică ingrata încă nu 
e un motiv pentru luarea unor măsuri 
excepţionale ci doar un îndemn spre 
muncă şi economisire. 

Ca o concluzie afirmam că nici gu
vernul de personalităţi, nici de dicta
tură şi nici acel de funcţionari nu o 
va salva ţara ci îi va strica fiindcă se 
crează o situaţie de provizorat, de 
nesiguranţă şi nestabilitatc. Este dar 
explicabil de ce am scris în capul a-
cestui articol titlul: pronosticuri de 

bâlci. —p-— 
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A sosit în ţară d. Maniu 
J o i , l a 9 c o r , a i n t r a t în ţ a r ă 

p e l a p u n c t u l J i m b o i i a d. Iu l iu 
M a n i u . D ş a v e n i s e d i n I t a l i a , c u 
s i m p l o n u l L a T i m i ş o a r a a f o s t 
a ş t e p t a t d e d. A l . V a i d a V o e v o d , 
ş i d e t o ţ i p a r l a n t e ; t a r i i l o c a l n i c i 
ş i b ă r b a ţ i i de c o n d u c e r e a i o r 
g a n i z a ţ i i l o r n a ţ . - ţ ă r . d i n A r a d , 
T i m i ş o a r a , L u g o ş ş i O r a d e a ş i 

c h i a r ş i d e c e i d i n c e n t r a l e m a i 
î n d e p ă r t a t e . Mulţ i m e a î n t r ' u n nu
m ă r i m p o z a n t , i -a f ă c u t o v i e 
man>Seş ta ţ i e d e s i m p a t i e o v a ţ i o -
n â n d u - 1 î n d e l u n g a t . D n i i M a n i u 
ş i V a i d a a u c o n t i n u a t î m p r e u n ă 
d r u n t u i s p r e c a p i t a l ă , u n d e p e 
V i n e r i a f o s t c o n v o c a t ' c o m i t e 
t u l e x e c u t i v a l p a r t i d u l u i . 
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Vor fi noui alegeri? 
întrebarea o punem întâmplător 

fiindcă ne găsim in faţa formării unui 
guvern nou. Problema se complicii şi 
aici dacă ţinem seamă de ştirile, lan
sate că s'ar intenţiona .un guvern de 
concentrare. întrebarea c : este sau nu 
necesara o alegere de deputaţi şi de 
senatori ? Credem cá in cazul unui 
guvern de concentrare nu poate avea 
nici un rost. Ar ii o risipă de bani 
pe spinarea bugetului. Ştiind că din 
orice alegere va trebui să ese o ma
joritate, situaţia actuala nu se va 
schimba cu nimic. Căci în căzu! un'ii 
guvern de concentrare, de orice nu
anţă politică să fie majoritatea corpu
rile-- iegiutoarc ea ar trebui să spri-
jinească guvernul, ceace parc o ches
tiune problematică fiind în funcţie de 
purtătorii portofoliilor ministeriale. Or, 
o majoritate proaspăt aleasă oare nu 
va reclama un guvern din sânul e i? 
Dar să vedem numai şansele ce Ic-ar 
avea partidele în o nouă alegere. Na-
ţional-ţărăniştii şi azi pot obţine o 
majoritate sdrobitoare pentru opoziţie 
— ceace s'a dovedit in recentele ale
geri — şi în proporţie cu asta, forţa 
numerică de voturi a naţional-ţărăni
ştilor e posibil să întreacă pe acea a 
întregei opoziţii. O majoritate naţio-
nal-ţărănistă eşită din o, nouă alegere, 
deci în urma unui examen nou elec
toral şi dovedind că posede încrede
rea ţării, va impune un guvern al său. 
Moralmente, în acest caz, nici nu mai 
are ce căuta un guvern de concentrare 
cu membri din partidele răspinse in 
nouile alegeri. Ar fi o desconsiderare 
a voinţii naţionale. S'ar putea să se 
ntâmple şi altfel ca masele să cedeze 
unei propagande subversive în care 
caz partidele să nu mai fie reprezen
tate în parlament şi senat în propor
ţia forţelor tor reale şi mandatele să 
cadă pe elemente potrivnice aşezării 
noastre constituţionale. 

Ar fi un pericol de care trebue să 
ne dăm bine seama-

Astfel, un guvern fde concentrare 
care ar intenţiona o colaborare cu 
corpuri legiuitoare noui se socoteşte 
mort delà naştere. In asemenea con-
diţiuni, pentru a se evita risipele şi 
tulburările ce sunt inerente alegerilor, 
este şi se vede mai consult o colabo
rare cu actualele corpuri legiuitoare. 

Dar să riscăm să analizam o altă 
lăture a chestiunei, care pare să preo-

j cupe pe mulţi laici în ale politicii. 
Dacă s'ar guverna iară parlament ! 
Muiţi, cu certitudine vor socoti cá ţara 
ar câştiga de pe urma absenţei cor
purilor legiuitoare. Fără îndoială că 
bugetul ar profita, dar numai în apa
renţă, căci in acelaş timp lot ci va fi 
care şuieră toate neajunsurile cari re
zulta, am putea spune, din o stare în 
afară de normele obişnuite ale consti
tuţiei, deşi nu e anticonstituţional să 
se guverneze fără concursul puterii 
legiuitoare, prin decrete legi. Bugetul 
să zicem ar profita dar ţara ar perde 
din prestigiu. Cine ar avea curajul de 
a afirma că o situaţie de provizoria! 
una potrivnică organizării interne a 
tuturor celorlalte state, cari în acele
aşi condiţii economice neprielnice gă
sesc totuşi ca absolut şi imperios nece
sară o colaborare a puterei executive 
cu acea .legislativă, că deci lipsa a-
cestui organ din vieaţa noastră pu
blică nu va fi in dauna statului nostru ? 
Mai pot avea aceste state încredere 
în noi, — cari scoatem din funcţiune 
o forţă organică pe care se întemeiază 
chiar existenţa unui stat cönstítufjonal. 
Motive de ordin economic vor putea 
pleda în toate celelalte domenii de or
ganizare internă, dar aici în aceasta 
una, nu ! Viaţa parlamentară trebue 
susţinută cu orice risc. Statul fără cor
purile legiuitoare s a r putea asemăna 
unui corp decapitat. Parlamentul şi 
senatul sunt doar organul de judecata 
şi de control al tuturor actelor de gu
vernare şi de administrare a ţării. Şi 
acel ce îşi va lua angajamentul să lu
creze fára ele va comite un dezastruos 
act de aventura şi de gravă nesoco
tinţă. Când punem această problema, 
nu o facem pentrucă ne-am temet de 
o asemenea eventualitate ci fiindcă 
dorim a prezenta chestiunea cu toate 
aturile sale. 

Oricare guvern, de personalităţi, de 
concentrare, de militari, de funcţio
nari şi hai să ne permitem şi o glumă, 
chiar şi unul de hamali nu va putea 
activa fără corpurile legiuitoare, In 
cazul când totuşi s'ar face, durata lui 
este minimă iar rolul i ar fi mărginit 
la actele de girant al unor afaceri 
curente, de transiţie, fără importanţă 
cari nu aduc ţării nici un profit. 

Iată pentru ce credem noi că o a-
legere nouă nu poate avea loc şi că 
este necesară menţinerea actualelor 
corpuri legiuitoare. —ius .— 
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E x p o z i ţ i e d e p ă s ă r e l e In 
ziua de 23 Aprilie c- va avea loc 
în sala mică, a Palatului Cultural 
expoziţia de paseri, cuiburi, ouă, ete. 
aranjată de dl. N. Popescu, vrednicul 
director al Camerei Agricole. Ce ace
astă cale îndemnăm marele public să 
vizitează această expoziţie, — căreia-
Prevedem un meritat succes. 

Tiiulescu. 
Pastile ne-au adus o schimbare de 

guvern. Zilele cari vin vor dovedi da
că va fi sau nu şi o schimbare de 
regim. O facem această constatare 
ştiind ta in ţara româneasca s'au pe-' 
rituiai p ridico două partide politice: 
acei liberai şi averesean tára a însemna 
şi vre-o sciiiaib ire do regim. Frau doar 
schimbări de persoane şi nu de pro
gram sau de sistem de guvernare. Singur 
partidul naţional-ţărănesc avuse "un 
program nou şi un alt sistem de mun
că, deosebit de a cel liberal şi averesean 
cari: a tost experimentat şi dovedit ca 
impropriu situaţiei noui de după răz-
boi. O şt'm .cu toţii ca era o'interi-
ţiu ;e iniţială ea guvernului Iuliu Maniu 
săi urmeze unul de concentrare, 
sä D. Mironescu de misionând 
n'a făcut altceva dtcât facă pos
ibila realizarea acestei intenţiuni. 
C'a va fi sau nu realizabilă, ne vom 
convinge. Proectul de a se facu acest 
guvern de concentrare au impins pe 
planul întâi persoana D-lui Titulescu 
ministrul nostru la Londra. Dar situ
aţia se complica prin faptul şi'hbe-
ralii şi averescanii reclama singuri 
puterea. Fie zisa în paranteză, oroarea 
de un guvern de talm ş-balmcş se 
manifestează Ia toate partidele, dar mai 
ales când e vorbă de un guvern de 
personalităţi, - Ne întrebăm, cu ce 
drept rechmă liberalii şi averescanii 
portofoliile ministeriale? Făcut-au ceva 
pentru a binemerita locul de răspun
dere? căci lipseşte doar şi campania 
de resturnare şi le lipsesc şi cadrele. 
D. Averescu e azi cu cadre mai infime 
ca oricând iar d. Duca cu forţe prea 
reduse pentru a se putea avânta în o 
noua alegere care sa-i dea o majori

tate măcar relativă şi amâdoi cu u 
trecut ce resare spontan ca o umbră 
neagră de câte ori aceste personagii 
a e vieţii noastre politice apar pe a-
reni politică şi cer locul de răspun
dere de unde au fost alunganţi ca 
câinii. Eite de înţeles de unde dar, de 
odată persoana d-lui Titulescu. Fapte 
că in momentul ăsta, la orizontul po
litic a reapărut eventualitatea formarii 
unui guvern de concentrare sub pre
şedinţia d-lui Titulescu. Şi fiind aşa 
delà început ne întrebăm: daca ames
tecul d-lui Titulescu in ciorba noastră 
politica nu i-ar eclipsa strălucire dea 
valoros bărbat reprezentativ al Româ
niei în străinătate?! O n e sä fie situ
aţia noastră politica in atât de grea, 
ca sa fim nevoiţi a recurge si la ul
tima energie?! lata o problema care ar 
trebui cercetată 'nainte de a ne găsi 
în faţa faptului împlinit. Actul d-lui 
Mironescu este apreciabil şi merita să 
fie remarcat ca unicul in felul sau, 
fiindcă ştim că partidele odată ajunse 
la putere nu se lepădau de ea numai 
după ce li s'a arătat ciomagul. A fost 
cazul cu liberalii când pe dosul mi
niştrilor şi a ministeriabililor se im
primau violent trei picioare, dintre cari 

I unul princiar, — ale Regenţei şi nici 
' înllăturarea d-lui Averescu de către 

Regele Ferdinand n'a fost mai ono
rabilă. Or. d. Mironescu a plecat sin
gur, lăsând partizanilor mândria ne
ştirbită de a fi contribuit cu acte şi 
fapte folositoare ţării şi vrând să nu 
prejudicieze interesele partidului, 

Dnii Titulescu şi Maniu au fost 
chemaţi în ţară. Regele îi va consulta. 
Depinde de vederile acestor doi poli
tician! cum se va rezolva criza de gu
vern. O să mai vedem. —u.— 
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S a n a r e r a p i d a s a u f a l i m e n t . D. Or. loslf M a i o -
r e s c u a l e s d irec tor g e n e r a l . 

Întrunirea de Luni a consiliilor de ' toria" să ajungă in faliment, iar cele 
administraţie a Băncii „Victoria", „Ti- j două bănci să fie sanate separat, 
mişana" şi Bihoreana în vederea în- j Pe noi ne surprinde plăcut vestea 
făptuirii fuziunei, s'a ocupat amărunţil ! numirii dlui Dr. D. Maiorescu de di 

N o u ă > r e d u c e r e « J e 4 « a * i f 
C a l e a F e r a t ă E l e c c C v i c ă 

A i . a d . P o d i o p i a . D i r e c ţ i u n e a 
Căii ferate Electrice Arad-Podgoria 
aduce la cunoştinţa publică o noua 
reducere de tarif: cu incepere delà 15 
1. c. se vor elibera bilete de dus şi 
întors cu preţ redus faţă de tariful 
normal. — aşa cum sunt in vigoare 
in prezent la clasa III. şi pentru clasa 
I-a. 

Totdeodată face cunoscut că a redus 
şi preţul caetelor de câte 10 bilete. 

de mersul sanării acestor bănci şi în
deosebi de situaţia „Victoriei", care 
încă nu a îndeplinit condiţiunea ceruta 
de Stat şi Banca Naţională de a ob
ţine moratoriul de trei ani deia depo
nenţii săi. Fiindcă din cauza aceasta 
întârzie şi sanarea celorlalte două bănci 
adunarea a cerut clarificarea urgentă 
a situaţiei delà Bea . „Victoria" In acest 
scop, Consiliile de administraţie a a-
cestor trei bănci, având consimţămân
tul Băncii Naţionale au ales de director 
general al băncilor fuzionânde pe D. 
Dr. íosif Maiorescu, secretarul gene
ral al Directoratului Ministerial din 
Timişoara. 

Dacă obţinerea moratorului va reuşi 
in scurt timp, cel mult până la 25 
April, atunci fuzionarea se perfectu-
ează şi banca nouă işi va începe ac
tivitatea sub conducerea noului director 
Daca însă deponenţii „Victoriei" în
ţeleg să se abţină şi pe mai departe 
delà acordarea moratorului, care este 

j rector general şi nu fără motiv. D. Dr. 
Maiorescu este din mijlocul nostru, 
cunoaşte situaţia şi înţelege nevoile 
acestei regiuni şi dsa, prin laborioasa 
activitate desvoltată până acum în 
viaţa publica şi pe teren economic ne 
este binecunoscut şi nouă. Puterea sa 
de a crea , iscusinţa şi energia ne 
înfrântă cu cari este înzestrat, sunt 
calităţi cari îl predestina in acest post 
dc conducere, iar experienţa ce a 
cucerit-o prin muncă neobosită şi o-
nestitate, este cea mai solidă garantă 
pentru prosperarea noului institut, de 
care este legată în mare parte, propă
şirea economică a acestor judeţe delà 
graniţa de vest a ţării noastre. 

Fiind acestea indicii eclatante, că sa
narea Băncii „Victoria" a ajuns intr'o 
faţă de sanare cu totul serioasă, nu 
ne sfiim de a sfătui serios pe toţi cei 
interesaţi, să grăbească a da mâna de 
ajutor acţiunei dc salvare a Băncii 
„Victoria" care în vremuri de grele 

, încercări, ne-a fost şi trebuie să ne fie 
unica salvare a depunerilor lor, atunci | - n r g d u t a d e a p ă r a r e a d e r e s e -
este deschisă posibilitatea, ca „Victo- j , Q r n Q a s t r e n a ţ i o n a l c ş i c c o n o r m c e . 
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Citiţi.' Citiţi ! 
Buletinul Agricol 
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Uniunea vamală Austro-
Germană şi România. 

Pjctul de politică vamală încheiat 
ntre Austria şi Germania a produs o 

fierbere în cercurile politice din Eu
ropa. Franţa, îndeosebi, se agită, prin 
factorii săi, pe această chestiune. Dea-
semenea Cehoslovacia. Uniunea reali
zată, fără să fie pusă în practică, ur
măreşte interese economice, vrea să 
suprime graniţele vamale între cele 
două state. Totuşi, lumea politică, 
vede în acest contract economic, mai 
de grabă o înţelegere politică nemăr-
turisită. 

Dacă se examinează însă situaţia 
economică a celor două state contrac
tante, şi în special a Austriei, dacă 
se mai examinează posibil.tâţile de 
producţiune a celor două ţări şi dacă 
se face un examen a nevoilor econo
mice a Aastriei atunci se va putea 
vedea şi nevoia înţelegerei Austriei cu 
un stat ca Germania care nu este nu 
mai stat industrial ci mai este şi agrar. 

Austria este o ţară consumatoare 
de produse agricole. Este o admira
bilă piaţă pentru exportul de cereale 
şi carne. Germania are posibilitatea 
să satisfacă şi astfel de nevoi. Şi a-
tunci Germaniei îi convine să încheie 
o înţelegere prin care să i se asigure 
exclusivitatea pe o piaţă pentru acest 
gen de marfă. 

Ziarele din capitală şi statul amin 
tesc despre o intervenţie a Austriei 
pe lângă Ungaria şi Jugoslavia, pe 
de o parte, iar pe de cealaltă parte 
a Germaniei pe lângă România, în 
sensul ca şi aceste state să între în 
Uniunea vamală realizată. 

România, se ştie, are în Austria c d 
mai însemnat debuşeu pentru expor
tul de carne şi vite. Nu este de neg
lijat nici comerţul de cereale şi alte 
produse ale ţării Prin înţelegerea I 
Austriei cu Germ -, nia, şi întrucât Ro ? 

mânia ar refuza să găsească modali
tatea intrării în uniune, am fi expuşi 
să pierdem această însemnată piaţă. 

Este adevărat România, s'a orientat 
întotdeauna în politica sa externă, fie 
economică, fie de ordin politic pur 
şi simplu, după indicaţiunile Franţei. 
Nu trebue sà uităm însă că România 
îşi are interesele sale economice spe
cifice. Fiind ţară agricolă trebuie să-şi 
îndrepte atenţiunea înspre ţările in 
dustriale consumatoare ale produselor 
sale. Franţei îi convine să fie expor
tatoare fată de România, nu-i place 
însă să facă schimb, importând delà 
noi produsele noastre. 

Am înţeles întotdeauna legăturile 
sufleteşti dintie cele două popoare, 
francez şi român, însă în criza econo
mică de azi nu ne putem mărgini a 
face numai politică de sentiment. Un 
oarecare potician maghiar a spuso-
foarte nemerit că : „Natura este mai 
puternică decât polúica". A înţeles 
de bună seamă că interesele existenţei 
îl vor sili pe om să le servească mai 
nainte decât pe cele ale sentimenta
lismului, că — cu alte cuvinte — ne
voia te va sili, în cele din urmă, să 
te aliezi chiar fostului duşman dacă 
existenţa numai aşa îţi este asigurată. 

In ceace priveşte rtgiunea noastră 
producătoare de cerc ale şi cultivatoare 
de vite, Je va resnuti în curând efec
tele misiunei vamale Austro—Germa
ne, dacă conducătorii noştri nu vor 
căuta de cu vreme, se înţeleagă cu
vântul realităţii. Interesele noastre eco
nomice ne impun să căutăm înţelegere 
cu Uniunea Vamală, sau, alături de 
celelalte state interesate să o zădărni
cim, întrucât ia urmăreşte alte ţeluri 
decât îndreptarea stării economice din 
Europa culturală. 

Legea contra cametei. 

Servus, părinte ! 
Un Ţigan auzi odată pe nişte domni 

zicându şi unul altuia: servus." Asta 
era la oraş. 

Când se întoarse acasă, se dusă la 
popa şi-1 întrebă, ce însemnează vorba 
aceasta ciudată. 

Sfint/a Sa îi răspunse: 
„Când îţi zice cineva servus, să ştii, 

că nu e lucru puţin. Este întocmai ca 
şi când ţi-ar da 5 zloţi de argtnt." 

- Bine, părinte îţi foarte mulţu
mesc! — grăi Ţiiganul, şi poftind 
„seara buna", se îndrepta spre bor
deiul lui. 

Peste vre-o două-trei săptămâni se 
întâmplă, că muri mama Ţiganului. 

Bietui Bolboacă îl ruga pe părintele, 
sä facă îngropăciunea cât mai fru
moasă, că apoi va potrivi el, cum va 
fi mai bine. 

Sfinţinţia Sa în adevăr şi făcu o 
îngropăciune ca la un împărat. Puse 
pe crâşnic să tragă toate clopotele, 
scoase Heruvimii şi Serafimii, ba 
chiar şi predică spuse, numai şi numai 
să-i iese ceva de cheltuială. 

Ştia, vezi, părintelui, că Ţiganul nu 
e d'ăia lipiţi pămăntulu, ci că are şi 
el câte ceva la bordeiul lui. 

După înmormântară Ţiganul întră 
în biserică după părintele şi-1 întrebă, 
cât îi este dator, 

„Zece zloţi de argint, fătul meu!" 
răspunse Sfinţia Sa. 

— Apoi bine, părintele, să mă plă
tesc de-acum, căci nu-mi place să ră-
mâiu dator nimurui. Pofteşte ! . . . 

Sfinţia Sa şi întinse palma, ca săi-
numere Ţiganul hârtiile. 

în loc de hârtii însă, Faraonul îl 
apucă de mână şi zise de trei o r i : 

„Servus, părinte! . . . servus! . . . 
şi înc'odată servus! . • • Asta să fie 
pe de asupra." 

— Ce comedii sunt astea, măi cio-
roiule ? . . . Doar ' nu ţi s toate cap
rele acasă? 

„Da de ce să nu mi fie, cinstite 
părinte? . . . N'ai zis singur, mai 
când era, că un servus plăteşte cât 
5 zloţi de argint? . . . Doi servus 
sunt 10 zloţi cheltuiala înmoimântârii, 
şi încă un servus, fac tocmai 15. Va 
să zică 5 hârtii au trecut delà mine!" 

*) Vorbă latinească, care însemnează, sluga 
dumitale ! 
oooaooiooioosooeooooiooeo 

O virtute înaltă, valorează cât toată 
omenirea. 

* * 

Unii oameni se bucură mai mult 
când ghicesc ceva, decât când ştiu. 
Aceasta este o dovadă, că nu ştiu să 
se bucure. 

* * 

Condiţiunile cari se cer unui educa
tor, împlinite, îl înalţă la demnitatea 
de preot. 

* 
In visul pentru ideal, există'o reală 

parte a vieţii. 

In numerele precedente 'ale ziarului 
nostru am mai amintit despre legea 
contra cametei şi discuţiile aprinse res« 
tite la votarea ei, precum şi de atitu
dinea partidului liberal de a se declara 
contra acestei legi. Acum însă fiind 
ea votată şi promulgată, ţinem de da-
torinţa noastră să arătăm cititorilor 
noştri foloasele practice a acestei legi, 
care în puţinele ei articole cuprinde 
dispoziţii de o importantă hotărîtoaie 
pentru îmbunătăţirea stării materiale 
a massei mari a datoraşilor iar pe de 
altă parte pune, sub sancţiuni severe 
Stavilă râvnei nesăţioase de îmbog -
ţire fără muncă a cămătarilor şi îm-
prumutătorilor. 

La fixarea procentului, legea ia de 
bază scontul Băncii Naţionale, care 
de prezent este 8 % . Cum se ştie, 
acest procent se schimbă de către 
conducerea băncii naţionale în coinţe-
legere cu Statul, dupăcum o cer împre 
jurarile şi necesităţile economice-finan-
ciare ale ţării. Acest procent până la 
1 Aprilie a fest de 9 % dar la insis
tenţa Guvernului el a fost redus la 
8 % ?i putem anticipa, că tendinţa lui 
este spre scădere continuă. 

Legea prevede două feluri de do 
bandă (interese) legală şi convenţio
nală (la înţelegere). Cea legală este 
1% în afaceri civile şi 2 % în afaceri 
comerciale; iar cea convenţională poate 
să fie cel mult 6 % P e s t e scontul 
Băncii Naţionale. Aşa dar, dacă nu 
există nici o înţelegere în scris, dato
ratul este obligat să plătească de pre 

zent după datoria sa în afaceri civile 
9 % iar în afaceri negustoreşti 1 0 % 
interese. Imprumutătorului însă, legea 
ii acorda dreptul să i a l 4 ° / 0 dobândă, 
aceasta însă numai cu învoirea dato 
rasului, despre ce se ia act scris. 

Sub dobândă se înţelege nu numai 
banii plătiţi, ci şi orice alt mijloc de 
valoare, ca obiecte, muncă, serviciu, 

! etc., căror valoare deasemenea nu pot 
să întreacă procentul admis de lege. 

Plata intereselor nu se poate face 
înainte pe un timp mai lung de 6 
luni. Dacă dobânzile nu au fost cerute 
timp de 3 ani, dato rasul nu mai este 
obligat să le plătească. 

Dacă după un împrumut din trecut 
datoraşul nu a achitat interesele, în
cepând cu data de 7 Februarie 1929 
şi până la întrarea în vigoare a acesei 
legi, el nu va plăti mai mult de 18°/ 0 . 
orice îţelegere ar fi fost pentru un 
procent mai are. 

Acel împrumutător care împrumută 
mai scump banii decât admite aceasta 
lege dacă este bancă, licvidatorul se 
pedepseşte cu 2 luni până la un an 
închisoare şi 5 000 20.000 Lei dacă 
este cămătar, ori imul care a săvârşit 
a două oară abaterea, se pedepseşte 
cu 6 luni până la 3 ani închisoare, 
20 .000—100.000 Lei şi pierderea 
drepturilor politice. 

Datoraşul prin însuşi denunţul scris, 
— care e scutit de timbru — poate 
cere şi restituirea plusului de interese, 

Legea a întiat în vigoare la 2 
Aprilie a. c , data promulgării. 

Comisiunea de spirt negru. 
Pentru punerea în aplicaţie a legi 

spirtului s'a înfiinţat în Bucureşti o 
comisiune aşa zisă a sp.rtului negru. 
Comisiunea este alcătuită din 27 de
putaţi şi 7 senatori. Intre deputaţi se 
află şi d. A. Birtolon din Arad, depu
tat de Deva, precum şi d. Incu depu-
at de Caras. 

Comisiunea instituită va avea sarcina 
să facă o anchetă pe întreaga ţară, să 
propună modificări sau modalităţi de 
aplicare a legii. 

S'a constatat că taxa de 1,120000 
lei la vagonul de spirt industrial este 
prea mare şi chiar dei trebue să se 
caute cauza contrabandelor cu spirtul 
negru. 

In acelaş timp taxa pe ţuică şi vin 
este de abea 70.000 lei dacă ţuica are 
30°. Se urmăreşte o nivelare a taxe
lor pentru a înlesni podgorenilor vân
zarea produselor lor şi către fabricile 
de spirt industrial. 

Aur sovietic sechestrat la 
New-York 

Ziararul „Rul"' organul emigranţilor 
ruşi din Berlin, anunţă din Paris că, 
zilele acestea, începe la NewYork un 
proces sensaţional. Banca Franţei cere 
să-i-se restitue un stoc de aur, în va
loare de 5 milioane dolari, care apar
ţine azi guvernului sovietic. Acest stoc 
de aur a fost adus la New-York in 
Martie 1928 de Banca de stat sovi
etică, fiind destinat achitării comenzi
lor bolşevice făcute în Statele unite. 
După oarecare timp, Banca Franţei a 
aflat, că acest stoc de aur îi aparţine 
ei. Aurul fusese cumpărat de institutul 
francez de emisiune, în timpul răs-
boiului, în Rusia şi a depozitat în 

Banca Statului rus. După revoluţia din 
Octombrie 1917, bolşevicii venind la 
putere, aurul francez a fost confiscat. 
Acum cât va timp, guvereul francez 
a reuşit să obţină sechestrarea între
gului stoc. Judecătorii new-yorkezi 
trebue să decidă definitiv asupra 
proprietăţii. 

Exportul de porci. 
Delà Bucureşti se anunţă că în 

urma uneî propuneri făcută din Arad, 
s a u luat măsuri pentru înfiinţarea unei 
întreprinderi care se va ocupa de ex
portul de animale. In acest scop se 
vor importa din Germania 30.000 
scroafe rasa „Norddeutscher Edelsch-
wein", cari se vor împărţi între culti
vatori din Banat şi Arad. Rodul aces
tor scroafe; cea 60.000 porci pe an, va 
fi valorizat de aceeaşi socretate, care 
îl va exporta, sub formă de carne tă
iată în Anglia. Abatorul delà Şofronea, 
va fi amenajat în acest scop. 

Se va încheia cu Anglia un contract 
pe 5 ani. Se crede că în modul acasta 
va întră în această regiune a ţarii cea 
1 miliard şi jumătate lei anual. Pentru 
ctul de 5 ani, aceasta ar însemna 
proximativ 7 miliarde lei. 

Dacă inseraţile 
şi reclamele le 

publici în 
ziarul 

„ROMÂNUL" 
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I n l o c d e . e r o i i i c ă d e P a ş i i . 
A i n o ş t r i ; n e ' n s o a r ă 

c u s i l a ! . - . 

Dl. deputat Georgescu — Bârlad, 
având în vedere — desigur! — inte 
resele superioare ale neamului din 
care facem parte şi a cărui fii — eu 
noi, cei grupaţi in jurul „Românului", 
împreună • refuză să-şi bage de 
bună voie capul în jugul căsniciei; a 
depus zilele trecute pe biroul Came
rei, un proect de lege pentru impu
nerea burlacilor şi b u r l a c e l o r , se
mnat de 80 deputaţi, — dintre cari 
5 neînsuraţi (trădătorii !). După 
acest proect, bărbaţii neînsuraţi, şi 
fetele nemăritate, delà 30 la 35. ani 
vor plăti un impozit de burlăiie, anu
al de 200 lei şi o cincime din suma 
totală a impozitului global; delà 35 
pană la 40 ani, vor plăti 500 [lei şi 
o cincime din impozitul global, iar 
delà 40 la 65 ani, vor plăti 300 lei 
şi cincimea din impozitul global. 

Proectul acesta a fost întimpinat 
întâiu cu frică, deoarece, se svonise 
că impozitul ce vor avea să-l plătea
scă burlacii •— de burlace nici nu 
era vorba — va începe delà 2000 iei 
în sus, ceace pe criza actuală era 
într'adevăr cam greu de suportat. 
Când s'au cunoscut însă amănuntele, 
proectul a fost primit de burlaci cu 
un imens hohot de râs — din cauza 

-minimalei sume cu care urma să fie 
impuşi — iar de burlace, cu o indi-
gnare, explicabilă la fete, cari — se 
ştie — sunt obicinuite numai să pri 
mească, — delà logodnic, bărbat sau 
amant, dar să primească. Şi acum 
să dea! necrescut trebue sä mai fie 
şi dU Georgescu Bârlad! 

Dar e bine şi aşa. Să mai dea şi 
femeile că bărbaţii dau destul, — la 
logodnică, soţie sau amantă, de multe 
ori şi la soţie şi la amantă, şi pe lângă 
aceste două la Stat. 

După datele recensământului, în 
România sunt 720.000 de bărbaţi ne
însuraţi şi fete nemăritate, peste 
vârsta de 30 ani, ce-o fi sub această 
vârstă nu se ştie! Ei bine, stau să 
.pariez pe ori ce voiţi, că din aceştia 
nici unul nu se va însura de frica 
legii dlor Georgesgu. De ce? Pentru 
bărbaţi socoteala e simplă. După cea 
mai exagerată socoteală, impozitul pe 
burlăcie nu va trece de 2000 lei anu
al. II plăteşti odată şi ai scăpat. 
Dacăte însori, o pălărie de a ne
vestei te costă cel puţin 1000 lei, şi i 
trebue 3—4 pe ani dacă nu în fie
care lună. Unde sunt apoi rochiile, 

.câteva duzini de ciorapi, nenumărate 
uperechi de pantofi, blana — care 

singură costă- zeci de mii — crema, 
> pudra, roşul de buze^ lacul de unghii 

şi altele cari în fugă nu-mi viu în 
minte, ori toate aceste adunate împre
ună, dau o sumă pe care numai în 
vis o mai vedem. De unde să ia azi 
bărbatultsuma aceasta! Neînsurat e 
mai uşor, posteşti câteva zile, renunţă 
la 2—3 chefuri şi plăteşte impozitul, 
scăpând astfel de nevastă, cheltueli 
văicărerile nevestei ce nu-i la curent 
cu moda şi toate celelalte metehne 
femeeşti, pecari le aruncă bărbatului 
chiar dacă a avut zestre! 

Aşa mai bine plăteşte impozitul. De 
acesta cel puţin se vor bucura copi 
teşit de 'prin aziluri şi bolnavi de prin 

•spitale. Folosul nevestei îl ai singur 

\ tu şi . . . prietenul ei. Inse. şi acest 
j folos, în faţa necazurilor ce ţi-le face 
i piere, dispare! . . . 

! 
i Vorbeam mai sus de zestre. Zestrea 
I e ceva pe care o fată ca..fata, o are 

mare, ca logodită, — ceva mai mică, 
iar când se mărită, nu o mai are. 
Cel puţin aşa se vorbeşte. Personal, 
sigur nu ştiu pentru că sunt neînsu-
rat şi nici în petit n-am fost. In ge
neral, zestrea e un fel de momeală, 
— ca aceea ce se pune în undiţa 
pentru prins peştii, cu care fetele si 
părinţii lor caută să prindă câte un 
tânăr în lanţul căsniciei. Iarăşi tre
bue să mărturisesc că nu ştiu sigur 
ci numai din auzite. Poate să fie alt-, 
fel, nu ştiu. 

In afară de aceste păreri, e u c r e d , 
că zestrea este preţul pe care un băr
bat se vinde unei fete, facănd-o doa
mnă. Cu toate aceste, bărbatul nu 
vede un ban din preţul cu care s'a 
vândut, căci atunci când vrea să se 
atingă de el, sare nevasta cu gura : 
„Astea-s ale mele, eu le-am adus delà 
tata!" şi nu-1 lasă să cheltuiască ni
mic din banii cu care la cumpărat. 
Din contră, îi pretinde ca să câştige 
şi din acest câştig să cumpere tot ce 
trebue pentru casă, să o îmbrace pê 
ea întâiu şi dacă mai rămâne ceva 
şi pentru el, bine, dacă nu şi mai 
bine: va umbla cum dă Dumnezeu! 

Deci tot maii brie neînsurat! 

Când e vorba să se închee o căsă
torie între o fată şi un băiat, de obi-
ceiu se zice, că băiatul ia de nevasta pe 
fată. Nu-i a d e v ă r a t ï £. cea mai 
mare minciună ce axistii, 
scornită probabil tot de femei. Sa 
vedeţi de ce. (Natural nu scriu eceste 
pentru oamenii însuraţi, pentru că 
aceştia ştiu câtă milogeală le-a trebuit 
până ce actualele lor soţii au consim
ţit să-i primească de bărbaţi, ci pen
tru cei cari sunt în dârdorile însură
torii şi pentru cei cari se gândesc 
numa la căsătorie.) 

Delà început e bine să stabilim, că 
în căsătorie, dragostea nare nici un 
rol şi nici un rost. Ceace-l determină 
pe un bărbat să se însoare, e intere
sul material, zestrea {vai de capul 
lui!), iar pe fată titlul de doamnă şi 
situaţia, rangul bărbatului ei. 

Deci o fată „ d r i c d e m ă r i t " când 
va primi peţitori se va conduce după 
aceste reguli. Dacă va veni un dascăl 
să o ceară de nevastă, îl va refuza, 
pe motivul că vrea popă, şi apoi ca 
bietul dascăl să plece cu inima uşu
rată, va adăuga, că ea nu vrea să 
moară de foame lângă un biet învă
ţător care nu primeşte leafa cu lu
nile . . . Ea vrea popă, căci popa ori 
cum, are sesie şi dacă nu primeşte 
leafa la timp, totuşi are ce mânca, ba 
chiar are căte ceva de vândut . . . 
Dacă popa bată-l norocul să-l bată, 
căci el trebue să se însoare, altfel 
nu-l sfinţeşte, întârzie prea mult cu 
peţitul, când vine, fata a căpătat deja 
gustul să se mărite cu un advocat, 
uitând că azi unii advocaţi nu mai 
umblă să se însoare, ci să ţină con
ferinţe pe la sate şi să înfunde cât 
mai repede puşcăria . . . Bietul om, 

orice carieră a fi având îi trebue 
multă vreme, până să ajungă să se 
însoare 'cu astfel de fată! Câte 
târgueli! 

„Mai lasă dta şi mai pun eu! Ba 
pune dta atâta, las şi eu atâta, şi. . . 
să dea Dumnezeu noroc!" 

Cam aşa sună tratativele peţitorului 
cu tata fetei. Par că ar fi vorba de o 
perechede boi sau de cai !. . . In timp 
ce au loc aceste convorbiri prozaice, 
tinerii de obiceiu, stau într'o camera, şi 
vorbesc despre poezie, idealism şi alte 
basaconii cari trebuesc — după cum 
pretinde lumea — vorbite de tineri, 
pe când în fond, fiecare se gândeşte 
cum ar pune mâna mai uşor pe ce
lait şi pe averea lui, 

Ci? o fi mai departe nu mă pri
veşte ! 

Miam pus pe hârtie gândul sincer 
ce mi s'a născut în suflet citind pro
ectul de lege al deputatului Gecrgescu 
—Bârlad. L am aşternut cu sinceri 
täte şi desordonat, după cum mi-ă 
venit. 

Am speranţa, că nici unui din 
burlacii cuprinşi in cele 72G.GC0, mi 
se va însura de frica acestei legi; 
Mai bine vor plăti bagatelul de impo
zit, care cel puţin va servi la un lucru 
bun. însurătoarea? . . . _Zău, dacă 
tinerii ar fi de părerea mea, fetele ar 
putea îmbătrîniil . . . 

De altfel ne vom mai gândii 

S» IVÏiclea* 
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Spectacole. 
V M . J B . < & C o . 

Comedia aceasta anunţată ca >trei 
ore de râs» nu şi-a desminţit reclama 
ce i s'a făcut. 

O familie : tata, mama, fiul şi fata. 
Familie crescută şi educată, pentru a 
se mărita cu om bogat. Dragostea ? 
Nu contează. In sfârşit, Filip, prieten 
al fetei, aduce în familie un fabricant 
de conserve foarte bogat, care văzuse 
fata şi se îndrăgostise de ea. Fabri
cantul cu coate că avea o avere fa
buloasă, era un bărădan, care - după 
cum zicea el — nare frecuş CU oa
menii şi când îşi dă drumul, e dat dra
cului. Bădărănia acestui pretendent e 
scheletul pe care e clădită toată par
tea umoristica a comediei. In princi
piu căsătoria e acceptată şi urma să 
se facă logodna, când intervine Filip, 
c î re deşteaptă în fată dragostea, îă-
cându-o să renunţe la logodnicul bo
gat, ast. ;1 că serbarea de logodnă, cu 
şampanie şi cu artificii... se duce dra
cului! Totuş când e vorba de căsă
toria ei cu Filip, fata care era mare 
amatoare de rochii, pălării şi toate 
celelalte, renunţă la el şi se rentoarec 
spre fabricantul de conserve, caie-1 
pune la dispoziţie serii nenumărate 
de rochii. 

Sai.i bine populată, a răsplătit cu 
aplauze furtunoase jocul actorilor, şi 
mai cu seamă a lui Ionel_ Ţăranu, deşi 
pe accasta-1 cam copleşise melancolia, 
pentru că guvernul, al gcărui deputat 
este {încă), demisionase .. m 

Hore sub ce ru l l ibe r 
l a Arad . 

In satele din judeţul nostru se lu
ase de multă vreme obiceiul de a se 
face horele de Duminici şi sărbători 
în săli închise, de obicei în cârciumi 
chiar şi'n zilele cu timp frumos. 

Obiceiul aceasta e întâi de toate 

faptul că dă prilej de certuri şi încă-
erări, provocate de alcoolul consumat 
între jocuri. 

D. C. Dimitrescu prefectul judeţului 
a hotărtt să introducă obiceiul româ
nesc al horilor sub cerul liber, şi a 
anulat în consecinţă toate autorizaţiile 
sălilor de dans de pe lângă cârciumile 
săteşti, dispunând să nu se mai dea 

Potrivnic regulilor sănătăţii, afară de pe viitor asemenea autorizaţii. 
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Programul matchtuillor 

Duminică la 12 Aprilie 
O i* e 1 e 2. 

A M E F A old-boy - G L O R I A C . F . R . o ld-boy 
O r e l e 3 1 /, 

C A A c o m b . - A M E F A c o m b . 
O r e l e 3\t 

B o h n - G l o r i a C . F . R . 

Békéscsaba 

£uni la 13 Aprilie 
O r e l e 3 V 2 

C A A C O M B . - G L O R I A C . F . R . C O M B . 

O r e l e 5 7 2 

B o h n - A m e f a 

B é k é s c s a b a 
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I n d i m i n e a ţ a I n v i c a r i i . 
I m p r e s i i s i s£« 

Glasul clopotelor şi „toaca de învi
ere" tot mai trezesc şi acum în sufle
tele noastre, fiorii sfinţi ai copilăriei, 
readucándu-iie in minte icoane dragi, 
icoane de altă data cari dorin uitate 
în tainiţele intime ale sufletului • ostru, 
troienite de colbul anilor ce trec. Din 
noianul amintirilor ce stăruesc la poarta 
conştiinţei noastre in drumul spre bi
serică, în această plinăde pace dimineaţa 
a învierii, apare tot mai clara „uliţa 
copilăriei", uliţa pe care, de mult, în 
dimineţi de Paşti fiecare din noi ne 
vedem iaraş copilul de odinioară care, 
eu mânuţa în mâna mamei îşi indiepla 
căşti către biserica bătrâna în tare, 
înfriguraţi de credinţă vom vedea ia-
>răşi minunea Învierii Celui răstignit. 
? In biserica, in lumina plină de taină 
•a candelelor şi sfeşnicelor, ne cople
şesc clipe cari nu se uită, clipe de recu
legere, clipe sfinte în cari sufletul 
^nostru se topeşte în înduioşare, în 
împăcare în sine şi parcă n'am mai 
Vrea să ieşim din sfântul lăcaş. Moş
negi albiţi de zile, bărbaţi şi femei 
!CU copii de mână, cântăreţi în strane, 
copii cu sfeşnice şi repiz<, îmbrăcaţi 
an stihare, toţi aşteaptă domiraţi de 
rtaina momentului. Toţi sunt potoliţi, 
^transfiguraţi de ceva lăuntric şi de 
bnisterul care pluteşte asupra lor. 
( In clipele acestea de împărtăşire cu 
leternitatea, taina rescumpărării prin 
Hertfa de pe Golgota este adânc înţe-
I leasă de suftetele ,şi inimile simple, 
transfigurate de extazul credinţei, fără 

;.a fi nevoie de alambicul silogismelor 
seci, de argumente scolastice. In t to-

l^iareJs bizantine (ale:ultului nostru or
todox, întradevăr) flutură eternitatea." 

„Veniţi d e l u a ţ i l u m i n ă " . 
Uşile împărăteşti se deschid solemn 

•şi preotul din uşa sfântului altar în 
•vestmânt luminat, purtând sfânta icoană 
a învierii şi făclie aprinsă, in imn de 

4audá şi premărire vesteşte bucuria şi 
numirea cu cari universul in extaz 

slăveşte biruinţa adevărului, triumful 
iluminei asupra întunerecului. El e lu
mina lumii, adevărul, viaţa şi învierea 
•tuturor. 

Astfel în fiecare om ziua sfintei 
! învieri a Domnului ne aduce în faţa 

coştiinţei minunata şi sublima splen
doare a faptului mâmuitor al învierii 
lui Hristos, minune izbăvitoare şi 
nesfârşit izvor de lumină „care lumi
nează pe tot omul cc vine in lume'1. 

In aceste ciasuri de înflorire spiri
tuală viaţa de toate zilele cu sbuciu-
mul ei, cu lupta şi setea de-a învinge 
şi ati putea tăia un drum pe care, 
de cele mai multe ori, ajungi tot acolo 
de unde ai plecat, viaţa aceasta, ca 
un balast greu, se desface în aceste 
clipe depe aripile sufletului nostru, 
dându-ne puţin regaz de reculegere, 
de înălţare şi de împărtăşire a sufle
tului nostru cu esenţa dădătoare de 
viaţa a spiritului lui Hristos. 

Dar odată cu zilele de sărbătoare 
trece şi aceasta înflorire spirituală — 
când este—şi viaţa îşi reia cursul uni
form şi prozaie din totdeuna. Şi cu 
toate acestea „Lumina lui Hristos lu
minează tuturor" şi în toate zilele cu 
vreme şi fără vreme. Toţi sunt che
maţi, dar câţi sunt credincioşi? Iată 
o întrebare care fără voe să desprinde 
din valul sentimentelor şi a gândurilor 
pioase ce ne încearcă în această mare 
zi de praznic şi în legătură cu ea ne 
gândim mai ales la poporul nostru. 

Fără îndoială, credinţa ortodoxă 
1 trăeşte viu în sufletul acestui popor, 

suflet care. sa cristalizat în formele şi 
claritatea spiritualităţii româneşti-orto-
doxe, pe care poporul o numeşte 
„lege românească". Abstrăgând de 
unele buruieni, neajunsuri de supra
faţă, plăgi a'e unui trecut vitreag, în 
adâncimile tulburi ale sufletului acestui 
neam trăeşte vie forţa spirituală, pe 
a cărei temelie cu drept cuvânt, până 
şi un străin, un distins savant etuo-
graf de o reputaţie mondială, cum e 
Kaiserling, prevede o înfloritoare re
naştere spiritual-culturală de esenţă 
ortodoxă. 

Nu tot aceasta este însă cazul şi cu 
clasa noastră cultă" care, spre dure
rea noastră trebue să constatăm, că e 
prea înstrăinată de biserică şi de 
rânduielile ei. 

Dacă, cu prilejul vreunei cununii' 
Te-Deum ori alte ocaziuni extraordi
nare ajunge in biserică câte unul din 
cei mai mulţi dintre intelectualii no
ştri, îl vezi cât de străin şi de stân
gaci se simte, nu e la locul lui. 

Dar bine, se naşte o legitimă între
bare atunci, unde e locul în care 
aceşti oameni se pot simţi, în cele 
supirituale, la ei acasă? Cu ce e înlo 
cuita la intelectualii noştri lipsa emo
ţiilor şi preocupărilor de ordin trans 
cendental. 

„Clasa conducătoare Ia noi, — 
scrie undeva cineva — burghezia 
de care ne împiedecăm zilnic pe la 
toate colţurile, oamenii cari striga în 
piaţă şi au luat în arândă trebile pu
blice, nu practică o credinţă religioasă. 
In sufletul lor tragedia din ludea nu 
răscoleşte nici întrebări ca în lumea 
ţărănească, nici contemplaţii abstracte 
ca în societăţile constituite din apus. 
Preocupările moralei curente român 
de obiceiu în făgaşul codului civil. 
Punte spre infinit, fereastră deschisă 
spre veşnicie nu prea este. Viaţa se 
rezumă Ia logica clipei, fără un sbu-
cium creator care să pue probleme şi 
să se înfigă în conştiinţă. Astfel fiind 
lucrurile analistul se întreabă: dacă 
nu se cuminecă cu pâine şi cu vin, 
nu cumva se desprinde misterul vieţii 
la morţi pe seama acestor oameni 
dintr'un modern păgânism intelectual? 
Se cuminecă ei cu o operă de artă, 
cu un tablou, o poezie, ori cu îndră-
sneţe silogisme de atei? Nu, nimic 
din aceste exigenţe. Subt un orizont 
îngust, descurcând trecătoare mizerii 
materiale, se scurg zilele una după 
alta întrun măciniş mohorât" . . . 

Iată un tablou pe cât de trist, pe 
atât. — durere — şi de adevărat. 
Viaţa de cafenea cu atmosfera ei 
îmbâcsită, la masa verde cu partidele 
de jocuri de cărţi, cu diagnostice 
sarbede ale regiunilor politice, iată 
înalta sferă spirituală din care se îm
părtăşesc cei mai mulţi din intelectu-
lii noştri „indiferenţi" şi văduvi dea 
preocupări transcendental—spirtuale, 
pentru argumente „raţional-culturale". 

C l o p o t u l d i e 
P a ş t i . 

Un dungat lin, purtat de vânt 
In ceasuri de nserare 
In adieri de cântec sfânt 
Auzi venind din zare? 

E clopotul din satul meu. 
C â n d îl azi străine 
Inchînă-te lui Dumnezeu. 
Inchină-te cu mine. 

Eram copil, când răsuna 
In zori şi apus de zile. 
Mama in brafe mă lua 
Mă desmierda, şi îndemna : 
Inchină-te copile. 

In noaptea pastelor la noi 
Ceasuri de tăcere 
V e g h e a m la stână lângă oi 
Pán clopotul vestea din turn 
Dumnezeasca înviere. 

pi numai clopotul a plâns 
Alăturea da mine, 
C â n d mama dintre vii s a dus ş 
In lumea de lumine. 

Dureri, credinţa, amintiri, 
In dangăfu-i adie, 
V a l divin de fericiri, 
Şi val de bucurie, 

In vraja ceslei înserări, 
S ă ne închinăm Iui Dumnezeu. 
Din depărtări, purtat de vânt 
A d i e lin un dangăt sfănt 
E clopotul din satul meu ! . . . 

EMU. V. CÂMPIAN. 

Idealul Iui Isus suat adevăraţii cre
ştini; idealul adevăraţilor creştini, e 
Isus. 
o«ooeooK>oeoc3K>ooK>oeooiooK> 

Când oare, şi cum se va arunca şi 
spre acest „orizont îngust şi mohorât" 
puntea care duce la infinit şi se vor 
putea d schide larg porţile spre veş
nicie ale sufletelor ca să între biruitor 
împăratul mărirei? 

„lerusalime, Ierusalime, de câteori 
vo i t -am" . . . „Iată, Eu stau Ia uşă şi 
bat" . . . Zice Domnul. Deschideţi 
deci porţile voastre să între împăratul 
măririi, Domnul cel Mare şi Puternic. 

C r i s t o s a î n v i a t ! L P . 

Pastorală laică. 
(Cronica rimata) 

Mis a cerut, de Paşte, o cronică rimată 
- Şi incă una bună, cum nu s'a scris 

[vre-odată ! — 
Stupidă meserie !... Moi tocu'n călimară 
•Şi (aci să curgă rima, cum curge-o 

[pastorală ! 
Aşa vor zice unii, părerea mea e alta! 
In cronica rimată,lucrează numai dalta! 
Cu ea inlănţui rime, în şiruri cadenţate, 
De dragul unui spirit, sau glume pi-

[părate ! 
0 cronică rimată e-un duş de cald 

[şi rece 
Şi cel care-o ceteşte, plătind trei lei, 

[petrece !. 
In ea poţi pune toi ce-i, între pământ 

[şi cer. . . 
Să nu uiţi insă-a pune ce-i, principal; 

[piper!. 
Şi-acum când ştim reţeta, să încer

căm fiertura. 
— Bucătăria — adesea e chiar. .. 

[literatura!. — 

Velciov este bucătarul. 
Apă, o să-i dea primarul; 

Raicu : sare ; 
Iar tomate : 
Toate damele rujate! 
De făină se 'ngrijeşte 
Martinescu, iar de peşte, 
Dolga cred că-i indicat ! 
Muşchi să-i ceară lui Mărgescu, 
Şi slănina, garantat 
I-o va da un preţ urcat: 
Păcuraru, 
Sau Pescaru! . 
De nu află — orez in piaţă, 
Orce ofiţer de aţă 
Ii indică furnizor! 
Ciuperci, ia de prin vitrine, 
Sau din capul tuturor. . . 
— Cum o crede el mai bine ! 
Şi-acum totul fiind pus, 
Să-aibă gustul „a la russ", 
Ceară puţin zarzavat 
Delà „Missele Arad". 

Ş z 'n timp ce fierbe mâncarea 
Să-ascultăm acum cântarea, 
Unuia, ce gratis vrea 

Să ne cânte uite-aşa : 
Jt'oae verde, lemn uscat; 

Na-ţi-o frântă că ţi- am dres-o ! 
Multă lume am umblat 
Dar de loc n'am înţeles-o!. 

Foaie verde iasomie, 
In Februar Sfântu l Ilie 
Ne-a cântat o simfonie, 
De credeam că . . cine ştie !. 

Dar Marte când a venit, 
Aşa rău ne-a zgâlţuit, 
Că pământul s'a albit 
Şi lemnele s'au topit !. 

In oraşul vost, trăznii, 
Multe am mai întâlnit!. 
Intr'un loc se sparse ghiaţa 
Şi-auzii că s'a sfârşit 
Ca in scena, ce-aţi ghicit, 
Din »Femeia şi paiaţau !. 

Dante — nu Dante eternul ! 
Trase-o cură în „Infernul" 
Unde Vulpe ţine cheia ! 
— Vinul, cărţile, femeia ! — 

Intre el şi-un avocat, 
Se vărise un necurat!. . . 
Astăzi ei s'au împăcat 

Şi pacea se va numi 
La »Cuciuc-Cainargi«. 

Mtulţi se plâng că n'au primit 
Lefurile.'. . . N'afi cetit 
Declaraţia minune!?. . . 
— Un tăciune şi-un cărbune, 
Spune, măi băete, spune! — 

Ş z 'nainte de-a pleca 
Am să vă mai spun ceva, 
Deşi zău, nu aşi fi vrut, 
Fiindcă-i vorba de împrumut !. 

Toţi se'ntreabă: „unde-'s banii? 
Unde-'s banii, gologanii !" 
Sau că toţi aţi căpiat, 
Sau, ce-auziţi, aţi uitat !. . . . 

Nu ştiţi voi că împrumutu 
L-a văzut: chiorul şi mutul? 
Că o parte . . . s'a uscat ! 
O alta . . . n'a mai intrat !.. . 
Că o alta-i... la samsari.... 
Una la oamenii mari... 
Restul: la parlamentari, 
Că săracii, au muncit, 
Au votat de s'au spetit 
Legi, în chip nelegiuit! 

— V/IN. -
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C â n t e c d e P ă ţ i i 
G â n d glasul clopotelor sună. 
Pornesc creştinii la nchinaf, 
C u ouă roşii — voie bună 
Zicând: „Crisios a înviat! . . ." 

Ş i pesie tot e veselie, 
Iar sfânta zi a învierii, 
Schimba-va toate n armonie : 
Şi cântece ale durerii! . . . 

C u vocea veselă începe 
Preotul sfânta liturghie, 
Şi mic şi mare arunci pricepe : 
C ă n foii e-o mare bucurie . . . 

. . . E sfânta zi a Învierii 
Şi pomin floare-s în grădini, 
Ş i vestitorii primăvară : 
Ne-aduc în cioc flori dragi de crini. ION MIUŢA. 

Fărâme de gânduri. 
Cea mai fericită, mamă, este aceea 

oe ai cărei fii. Biserica îi numeşte 
Sfinţi iar Patria, — Eroi. 

Eroismul, e semnul prin care Pro
videnţa încredinţează un ntam, o ge-
leraţie, şi un om, istoriei, pentru 
nultă vreme. 

* * 

Darul cel mai mare, Bisericii i l-au 
^ăcut persecutorii ei. — Ei i au dăruit 
martiri. 

* * 
* 

Vrei să ştii dacă un om e serios ? 
Caută să cunoşti idealul lui. 

m 
* * 

Idealul oricărui om, numai atunci e 
ideal, când cuprinde în sine, pe toţi 
emenii lui. 

* * 
Cui i-au spus Isus: „eşti un păcă-

fos şi nu 1-a lăsat să-şi spună singur 
acest hicru? 

* * 
* 

Câţi indivizi nu reprezintă aspiraţi-
unile omenirii în viaţa aceasta? — 
Ce întrebare ! Ce-mi pasă mie câte 
stele nu se oglindesc în apa mărilor!... 

* * 
* 

Cea maî înţeleaptă judecare a fap
telor, e aceea în care, cu compătimire, 
euprinzi şi pe ale tale. 

DIONIS1E CĂLIN. 

f Dr. Teodor Burdan 
La 28 Martie noaptea a încetat din 

viaţă de pe urma unei grele operaţii 
notarul public dinïneu Dr. Teodor Bur
dan. Defunctul a fost o personalitate 
marcantă a judeţului, cunoscut în cer
curile largi ale Aradului, mai ales 
pentru activitatea sa desvoltată în si
nul diferitelor corporaţii bisericeşti, al 
căror membru a fost. înmormântarea 
a avut loc Luni d. m. la ora 3, cata
falcul fiind ridicat în catedrala orto
doxă din Arad. La sfârşitul serviciului 
divin părintele Florea Codreanu, a 
ţinut o scurtă dar substanţială cuvân
tare, relevând calităţile defunctului. 

Din datele biografice ale predicei re
ţinem că adormitul în domnul s 'anăs 
eut în comuna Mişca, din părinţi să
raci, moştenind în schimb jo minte a-
geră, o inimă bună şi un suflet nobil. 

Buna reputaţie de care s'a bucurat 
în viaţă a adunat în jurul sicriului un 
public pe cât de ales pe atât de nu
meros din oraş şi judeţ, în frunte cu 
P. S. Episcop Grigorie. Pe lângă cei 
mai apropiaţi de dânsul şi numeroa
sele rudenii, defunctul lasă adânci reg
rete în sufletele tuturor celor cari avi 
avut prilej de a-1 cunoaşte şi stima în 
viaţă. Dzeu să-i facă odihnă uşoară ! 
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Ştiri mărunte . 

rcef l 
o p e | 

Tuturor, cari au luat parte la du 
rerea noastră şi au încercat a ne alina 
durerea cauzată de soarta crudă prin 
decesul scumpului nostru, ne exprimăm 
cele mai călduroase mulţumiri. 

Văd. Dr. Burdan şi familia. 
—-o— 

Mulţumire publică. Reuni
unea Femeilor Române din Arad, 
aduce pe această cale mulţumirea 

' sa dnei şi dlui Dr. Teodor Pap, 
I pentru donaţia de 1000 lei ce au 

făcut-o Reuni nei. ca răscumpărare 
de cunună pentru recent decedatul 
dr. Teodor Burdan, fost notar pub
lic în Ineu. 

— o -
Uniunea Sindicalelor Exportatorilor 

de vite a fost avizată, că delà 1 A-
prilie taxa vamală de export pentru 
animale şi impozitul pe cifra ds afa
ceri încetează cu totul. 

— o — 
Cassa Autonomă a Monopolurilor 

proiectează reorganizarea distribuirii 
şi vânzării tutunului, prin înfiinţarea 
de debite mari de tutun. 

Conferinţa internaţionolă a grâului 
ţinută la Roma a luat sfârşit în ziua 
de 3 Aprilie. Protocolul final s'a în
cheiat cu următorul conţinut: 1. Se 
hotăreşte întrunirea pe ziua de 18 
Mai la Londra a comitetului ţărilor 
expo'tatoare de grâu, europene şi de 
peste ocean, pentru organizarea plasării 
stocurilor existente. 2. Nevoia amelio
rării serviciilor de statistică internaţio
nală. 3. încurajarea creditului pe ter
men scurt, lăsând Societăţii Naţiunilor 
grija de a organiza creditul pe termen 
mijlociu şi lung. 4, Însărcinarea Insti
tutului internaţional de Agricultură cu 
continuarea studiilor privitoare la Cre
ditul Agricol. 5. Să se lase diferitelor 
ţări grija de a stabili prin convenţii 
bilaterale, pe cale diplomatică, ches
tiunea regimului preferenţial. 

Banca Naţională a României cu 
data de 1 Aprilie a'scăzut scontul 
oficial delà 9% la 8% In cercuri 
financiar1 se crede că în v itorul 
apropiat Banca Naţională va re
duce din nou scontul. 

S o c i e t a t e a „ P r i n c i p e l e Mire 
f i l ia la A r a d in continuarea op 
sale de binefaceri, cu ocaziunea si 
bătorilor Paştelora distribuit şi a i^ 
acesta la 70 femei sărace - mame P 
copii sugaci - 30 kgr. săpun, 330 lil 
]apte, 40 kgr. zahăr, 50 kgr. gris pi? 
cum şi orez, pânză şi diferite imbr 
căminte. 

Zahărul s'a donat de către Fabri 
de zahăr Arad, iar grisul de căt 
Dnii Proprietari ai Moarei Neumaii 

Distribuirea s-a făcut de către Preş 
dinţa Societăţei şi D nele Trimbiţioi 
Păcurariu şi Dr. Olariu. 

—-o— 

Hoower, preşedintele Statelor Unffi' 
a invitat pe marii fabricanţi şi patra 
americani să nu reducă salarele ai 
gajaţilor şi muncitorilor, fiindcă pesp 
câteva luni se îmbunătăţeşte situata 
economică. ^ 
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Primăria comunei Paul 
Nr. 1280/930. 

Publicaţiune. 
La primăria comunei Paulis, se afli 

una iapă de pripas cu următoarea 
semnalmente: J 

Iapa murga, pic. atg. ant. Nr. 1^ 
pic. dr. ant. şi stg. posterior cicatr^ 
ce coada sură, pe coamă peri albi <L 
circa 3 ani. 

Păgubaşul este a se prezenta 
actele justificative până la data de Ii 
Mai 1931. : e 

In cazul când nu se va prezent»a 

nimeni până la aceasta dată, Iapa i-
va vinde prin licitaţie public» oraiV 
în ziua de 19 Mai 1931 ora 1 0 , ^ 

Paulis, la 2t) Martie 1'9'31. 
Primăria 

_ 4 i 

£ dicton latin -
Jf Ora et labora! l) 
W Manei şi bei eftin l i 

Ca restaurantul € 

BORA ! | j . 
Srr. Brătianu No. 7. Prânz după lisfa 
cinci feluri Lei 40.— calitatea doujj 
Lei 30.— Cinci după listă călit, 

Lei J 0 . — călit II Lei 20.— „ , 
BEUTURI FOARTE BUNE ŞI i 

EFTINE. f 

Regatul României 
Administraţia Judeţului Arad 

Serviciul Administrativ 
Nr. 7317/1931 . 

Arad, la 16 Martie 1931. 

Noi, Preşedintele Delegaţiei Consi
liului Judeţean Arad. 

Având în vedere ordinele No. 8461 
din 9 Martie 1931 şi No. 8017 din 
5 Martie 1931 ale Ministerului Lucră
rilor Publice prin care suntem îndru
maţi să procedăm in conformitate cu 
Legea X L I : 1881 ung. pentru înde
plinirea formalităţilor în privinţa ex-
prorierii pentru utilitate publică a 
unui teren necesar înfiinţării depoului 

le locomotive din terenul aparţinând 
.omunei Curtici, notat în cartea fun-
tuară Curtici la No. 989 sub Nr. top. 

şt sub situaţia cadastrală No. 2459 în 
-uprafaţă de 57.164 m. p. precum şi 

unui teren din proprietatea D-nei 
dam Dr. lancu, notată în c. f. 

< urtici sub No 865. Nr. top. 1449 şi 
> th situaţia cadastrală No. 2450 în 

praf aţă de 476 m. p. şi 67 dm. p. 
Având în vedere Deciziunea No. 

8016 din 5 Martie 1931 prin care 
Ministerul Lucrărilor Publice şi al 
Comunicaţiilor în baza art. 5 şi 32 al 
Legii XLI : 1881 autorizează Regia 
autonomă c. f. r. să exproprieze tere
nurile necesare depoului de locomo
tive din staţia Curtici : 

Având în vedere dispoziţiile referi
toare din legea XLI: 1881 ung. cu 
prinse la art-ii 3 3 - 4 2 . 

In baza dreptului nostru conferit 
prin art. 33 al 2 . din legea menţio
nată precum şi în baza art. 249 al 
legii adm. locale. 

Decidem: 
Art. I. Delegăm în Comisia de ex

propriere pe Domnii: 1. Dr. Iosif Fur-
dui ca preşeşedinte, 2. Nicolae Taka-
csy şi 3. Hunyar Algernon ca membrii 
şi pe Pompiliu Putici ca secretar al 
Comisiei pentru îndeplinirea la faţa 
locului, în comuna Curtici a procedu 
rei legale cuprinsă în art. 33—42 al 
legii de expr. ung, X L I : 1881 pe 
lângă toate drepturile legale cuvenite 
la diurne şi cheltueli efective. 

Art. II. Fixăm termen pentru înde
plinirea procedurei legale a desbaterii 

pe ziua de 21 Aprilie 1931 ora 10 
a. m. în localul primeriei Curtici. 

Art. III. îndrumam Primăria Curtici 
să afişeze la primărie pe lângă înche-
ere de proces verbal şi în loc vizibil, 
planurile şi conscrierile anexate cum şi 
prezenta deciziune timp de 15 zile îna
inte de terminul fixat Ja art. II. din 
prezenta deciziune şi să încunoştinţeze 
fără întârziere despre această afişaie 
şi despre termenul de desbatere păr
ţile interesate pe lângă luare de do
vezi cari se vor ataşa la dosar. 

Art. IV. Aducem Ia cunoştinţa celor 
interesaţi că Comisiunea va decide şi 
în cazul când interesaţii, după ce au 
fost legal încunoştinţaţi, totuş nu iau 
parte la desbatere. 

Art. V. Punem in vederea primăriei 
Curtici, ca în baza art. 37 al legii sà 
aducă la cunoştinţa Comisiei de ex
propriere cuprinsă la aer. I. din aceasta 
deciziune, cazurile când primaria vohid 
să avizeze pe cei interesaţi conf. dis
poziţiei noastre din articolul prece
dent despre ziua desbaterii, exprprieiii 
n'a putut da de domiciliul celor inte 
resaţi. Aceasta pentruca Comisia să 

poată numi un curator în cauză. co| | 
form articolului citat. ^ 

[ Art. VI. In conf. cu art. 34 alin. 
I al legii XLI ; 1881 dispunem trimiterj 
! rea prezentei Deriziuni 1. Monitort^ 

lui Oficial al Statului şi 2. Monitoruţ-; 
lui Oficial al Judeţului Arad — pen| 
tru o singură publicare şi 3. cotidiafc 

; nului „Românul" din Arad pentrf] 
publicare de trei ori în mod consecutiv n 

Art. VII. Prezenta deciziune se co 
rnunică cu: C 

1. Primăria Curtici pentru cekS 
legale şi cu Domnii : Dr. Iosif Furduip 
Nicelae Takacsy, Hunyar Algernoi^l 
membrii în delegaţia judeţeană şin 
Pompiliu Putici şeful biroului econo-ti 
mic pentru executare. Ş 

2. Ministerul Lucrărilor publice şî  
al Comunicaţiilor cu referire la ord,*" 
No. 8461 din 9 Martie 1931. * 

3. Regia autonomă c. f. r. din 
Bucureşti, pentru a-şi trimite repre 
zentantul la desbatere, la data fijdi^" 
mai sus. F 

Preşedite, Secretar Generals 
jndiscifrabil indiscifrabil 
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u l e l î n u l A g r i c o l 
1 Camerei de Agricultura a fude|ulul 4rad. 

>re|ul cerealelor pe piafa din Arad in 
ultimele zile. 

Grâu 
Ors 
Ovăs 
P o r u m b 

L e i 2 9 0 — 3 0 0 . -
3 3 0 — 3 5 0 . -
3 2 0 — 3 4 0 . -
3 0 0 . — 3 2 0 -

p e r 1 0 0 . k g r . 

» » 
1» 

»1 

Preţul vilelor pe piafa din Arad în 
ultimele zile. 

P ă r e c h e a d e c a i 
„ „ b o i 
„ „ p o r c i 

U n a v a c a 

L e i 1 0 . — 1 2 . 0 0 0 . — 
„ 1 5 . — 2 0 . 0 0 0 . — 
„ 2 . — 4 . 0 0 0 . — 
., 5 — 9 . 0 0 0 . — 

Reforma a g r a r ă ri împroprietărirea indreptafiţilor* 
După terminarea rísboiului 

ţ>ată lumea s-a reîntors la vat-
a sa. Cei ce aveau deja pămân-
wile proprii au inceput la con-
inuarea economiei, iar cei ce nu 
aveau, aşteptau ca, dupăcum li 
•a promis incă depe front, să-şi 
irimească loturile loi de pământ, 
Bipartite îprin legea reformei 
grare. Pentrucă improprietări-
lea să fie definitiv tranşată este 
nsă necesar ca loturile să fie 
măsurat, transcrise pe cel în-
(reptăţit şi în cartea funduară 
ăci fără de aceasta nimeni nu 
e pote considera de proprietar 
lefinitiv al lotului. Transcrie-
ea insă,până acum s-a făcut 

Sam anevoios, greoi, din cauza 
[lipsei de fonduri pentru plata 
Iheltuelilor ce Comisiunile de 
)coale au cu deplasările pentru 
ísurarea pământurilor pregă

tirea actelor etc. 

Camera de Agricultură a Ju
deţului ca instituţiune care în
totdeauna a purtat la suflet cau
zele ce aparţin agrkulturei şi 
agricultorilor din judeţ, sesizată 
fiind de aceasta cauză, în înţe
legere cu Dl Prefect al judeţu
lui a hotărât ca pentru acope
rirea speselor de deplasare vi
itoare a celor 8. comisii din ju
deţ să avanseze Prefecturei Ju
deţului suma de Lei 100.000.— 
(Unasutămii) Lei pânăjcând vor 
sosi plăţile delà Minister. 

In urma concursului nostru 
credem că după scurt timp vor 
fi rezolvate şi ultimele acte pri
vitor la împroprietărirea d e f i 
nitivă şi trecerea în cartea fun
duară a celor cari în timpul răs-
boiului şi-au vărsat sângele lor 
pentru Tron ş i Patrie, aducând 
la isbândă visul ^milenar al nea
m u l u i intreg românesc. 

*orumb pentru însemânţare 
Recoltele noastre sunt de ca-

itate inferioară .din cauza c ă se 
a c t i v ă „prea multe soiuri, cari 
e amastecă, se încrucişează in-
t ele. Pentru a delătura acest 
eajuns Camera de Agricultură 
distribuit atât pentru culturile 
e.toamnă cât şi pentru cultu-
He de.iprimăvară, semânţă de 

j£râu, orz, ovăs, sfeclă cartofi şi 
Itefe de aceleaşi s o i u r i în in-

:reg juieţul. Toate aceste s e 
anţe în urma experienţelor s-au 
vedit a fi cele mai bune pen-

ru regiune, ş i în u r m a cultivă-
'ii lor vom sjunge la recolte de 
iflţelaşi fel în cantităţi mai mari 
:ari se vor putea Dlasa u şo r f i 
nd mult mai căutate.de străi-
lătate. 

Tot în vedere i acestui scop 
Camera de Agricultură va d i -
tribui ş i porumb pentru înse-
îiânţările c e vor urma. In re-
iunea noastră sunt o sumede-
ie de corcituri de porumb, cari 
rebiesc delăturate din cultură 
i introdus cât se poate numai 

un singur s o i u pentrucă Ia po
rumb încrucişarea se întâmplă 
"oarte uşor. 

In urma cercetărilor făcute s-a 
constatat că în judeţul nostru 
)entru regiunea de şes cel mai 
otrivit, soiu este Bancutul dinte 

de cal, care dă o recoltă imbel-
ugatä şi ajunge pe deplin la 

sbacere. : Iar, pentru regiunea de-

[ 

loasă este Bancutul timpuriu po
rumb cu bobul ţmic şi ţaţe ex
celent nutremânt atât pentru a-
nimale cât şi pentru om. 

Camera de Agricultură va di
stribui aceste soiuri de porumb 
pentru îisemânţare în intreg ju
deţul la ses bancutul dinte de 
cal iar la déal Bancutul timpu
riu, ça astfel să ajungem a cul
tiva numai aceste soiuri curate 
şi să\>ne ^scăpăm de corcituri. 

Aducem la cunoştinţa tutu 
ror agriculturilor că vor putea 
primi porumb pentru insemân-
ţare dupa modul indicat mai 
sus delà Cameră cu preţul de 
Lei 300. per 100 kgr ab ma
gazia Camerei Arad Piaţa Mi-
hai Viteazul N.o- 9. 

Porumbul se va putea ridica 
oricând de către orice agricul
tor personal contra chitanţei de 
plată eliberată de oasseria Ca
merei (până când se va termina 
cantitatea d e porumb destinată 
pentru acest scop). 

Camera de Agricultură va con-
t ;nua şi pe mai departe acţiu
nea s i pentru intensificarea cul
tivării porumbului. In regiunea 
de deal unde pământul nu se 
poate gunoi cu gunoi de grajd 
Camera de Agricultură va di
stribui ingrăşămâut artificial con
centrat „Nitrophoska" care con
ţine azot, phosphor şi pptasăcu 
o reducere la preţ de 50% 

Camera de Agricultură a judeţului Arad 
Strada Gheorghe Popa No. 4. Palatul Domeniilor. 

No. 1735/1931 

E X P O Z I Ţ I E 
* 

Camera de Agricultură a judeţelului Arad începând 
delà 23 Aprilie până la 6 Maiu a. c. va expune 

în sala mică a Palatului cultural al oraşului 

M U Z E U L 
compus dintr-un număr considerabil de obiecte in
structive şi folositoare, relativ la aplicarea măsuri

lor necesare în ceeace priveşte 

ocrotirea pisarilor folositoa
re în agricultura- T 

Expoziţia va fi deschisă zilnic delà ora 8—1 
a. m. şi 3—8 p. rri. 

Bilete de intrare Lei 10.— de persoană. 
. . . . . . . . -, 

Autorităţile şcolare şi micii agricultori vor primi biletele de 

intrare gratuit delà biroul Camerei în fiecare zi intre orele ofi

cioase delà,8—1. a. m. 
A r | ^ ( 1. Aprilie 1931. 

Preşedinte ; 

(şş) Dr. 1. Marşieu 

Director ; 

(ss) N. Popescu 

I 
Observaţi cu atenţiune pomii 

roditori şi dacă se află pe ei orice 
iei de omizi dar mai ales »jCotarf 
[sau omida Ĵ uturelui Alb" cari fac 
mari ravagii în pomicultură distru
gând pomii întregi luaţi imediat m| 
şurile necesare pi distrugerea lor. 

A n u n ţ a ţ i C a m e r a d e A g r i c u l t u r ă d e 
s p r e a c e a s t a , c a r e V ă p u n e l a d i s p o z i ţ i e 
t o a t e l e a c u r i l e n e c e s a r e c u p r e ţ u r i f o a r j t e 
r e d u s e , p r e c u m ş i i n s t r u c ţ i i l e t r e b u n c i o a ş e 
p e n t r u d i s t r u g e r e a a c e s t o r o m i z i . 
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Mersul trenurilor pentru se
zonul de vară al Căii Ferate 

Electrice Arad-Podgoria. 
In ziua de 15 Aprilie a. c. întră în 

vigoare mersul trenurilor pentru sezo
nul de vară la Calea Ferată Electrică 
Arad-Podgoria, conform căruia delà 
aceasta dată, trenurile de persoane vor 
circula în modul următor: 

Plecarea din Arad la orele : 4 4 0 , 
7 W , 10»°, numai până la Ghioroc, 12 2 0 , 
14 4 0 , 1 8 4 0 . Plecarea din Pâncota la o-
rele : 4S0, 6 5 5 , 1 2 1 5 , 1 4 4 0 , 1 8 8 5 , Plecarea 
din Radna la orele : 4 5 ° , 7 1 5 , 12 3 5 , 1 5 0 0 , 
1 8 5 5 . In afară de aceste trenuri mai 
circulă în fiecare 'Sâmbătă (în zilele 
de târg săptămânal) delà Pâncota şi 
delà Radna până la Ghioroc câte un 
tren, care pleacă la 10 3°. 

oocooooraoocoooooogoceo 
No. 490/1931 

Circumscripţia Notarială: Vârfurile. 

Publicaţiune. 
Din partea Primăriilor aparţinătoare 

Circumscripţiei notariale Vârfurile, se 
aduce la cunoştinţă generală, că in 
biroul notariatului, pe lângă respecta
rea dispoziţiunilor art. 88—110 din 
Legea asupra Contabilităţii Publice şi 
a normelor privitoare, la data de 30 
Aprilie 1931, oarele 10 a. m. vor ţine 
licitaţiune publică pentru: 

Procurarea materialului de iluminat, 
furnituri de cancelarie; procurarea şi 
repararea mobilierului, angajarea că
răuşului pe 1931, procurarea registre
lor şi imprimatelor, procurarea alor 10 
vagoane (â 10.000 Klgr.) lemne de foc 
calitatea I. despicate, pe seama Primă
riei, notariului şi şcoalelor de Stat 
repararea drumului Gară — Şcoală 
din comuna Vârfurile, cumpărarea şi 
compactarea cărţilor de Legi, arenda
rea cazanelor de fiert rachiu a comu
nelor Vârfurile, Avram-Iancu şi Viidra, 
construcţii şi reparaţii necesare la e-
dificiile notariatului şi a gardurilor şi 
procurarea îmbrăcămintei complete de 
vară şi iarnă pentru un guard. 

Ofertele scnse, sigilate şi inchise. 
împreună cu vadiul de 5 % se vor de
pune la notariat până in ziua licitaţiei 
la orele 10 a. m., iar rezultatul se co-
muni că interesaţilor in aceiaş zi la 
oarele 16. 

Caietele de sarcini şi condiţiunile se 
pot vedea zilnic in biroul notarului. 

V â r f u r i l e , la 31 M a r t i e 1931 
Primăriile comunale 

De vânzare , o cassfi Werthei-
miană cu 2 uşi, nrtri 4 Vizibilă 
la firma Marmorştein expeditor, 
Strada Barrtţiu Nr. 1. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
Rămânând fără résultat licitaţiunea 

ţinută în ziua de 19 Martie 1931, — 
se aduce la cunoştinţă generală, că 
î i T z i u a d e 17 A p r i l i e 1 9 3 1 , o r a 

12 a . m . 

se va ţine în biroul Serviciului econo
mic uşa Nr. 104 a doua licitaţiune pub
lică cu oferte închise şi sigilate în con 
formitate cu Art. 88—110 din legea 
contabilităţii publice, — pentru închi
rierea pe timp de 3 ani a locuinţei 
constatatoare din 3 camere şi depen
dinţe situată în edificiul teatrului de 
iarnă, — închiriată până acum de către 
DI Dr. Balassa. 

Concurenţii pentru a fi admişi la 
licitaţiune trebue să depună în faţa 
Comisiunei de licitaţii deodată cu o-
ferta şi garanţia de 5 % în numărar 
sau hârtii garantate de Stat. 

Caetul de sarcini şi condiţiunile de 
licitaţii se pot vedea la Serviciul eco
nomic uşa 104 în orele de serviciu. 

Arad. la 2 Aprilie 1931. 

Primăria Municipiului Arad. 
Nr. 4.101/1931. 

C » C 3 0 0 Ö C » 0 ( X ) C X ) 0 < ) C » ( X ) 

Ci t i ţ i ş i r ă s p â n d i ţ i 

„ R o m â n u l " 

Primăria Zărand. 
No. 74/1931. 

Publicaţiune. 
Primăria comunei Zărand, potrivit 

hotărârei Consiliului comunal No. 15 
1931 şi în conformitate cu art. 9—12 
din legea vânatului, deschide licitaţie 
publică orală, ce va avea loc in lo
calul Primăriei Zărand, în ziua de 15 
Maiu 1931 orele 4 p. m. pentru aren
darea terenului comunal de vânat pe 
timp de 3 ani consecutivi, adecă delà 
15 Ianuarie 1931, până la 15 Ianuarie 
1934. 

Concurenţii vor depune drept ga
ranţie 1 0 % din preţul de strigare şi 
sunt obligaţi a prezenta autorizaţie 
prevăzută la art. 13 din Legea vâna
tului, fără de care nu vor fi admişi 
la licitaţie. 

Condiţiunile de licitaţie se pot ve
dea la Primăria Zărand în orele ofi
cioase. 

Zărand, la 2 Aprilie 1931. 
Primăria. 

No. 259 /1931 . bar. adv. 

C o n v o c a r e . 
Dnii advocaţi din Baroul Arad sunt 

convocaţi la adunarea generală, ce se 
va ţine la 26. Aprilie a. c , ora 10 a. 
m. în camera No. 102. a Tribunalului 
Arad. 

Dacă aceasta adunare nu se va pu 
tea constitui din cauza lipsei număru
lui legal al membrilor, adunarea a 
doua se va ţine la 3. Maiu a. c. ora 
10 a, m. în locul susamintit, când 

I N S T I T U T D E A R T E G R A F I C E 

©. IENCI 
A R A D B U L ü V . R E G I N A M A R I A « 

Fiind asortai cu cel mai bogat materia] 
pt, lucrări de artă tipografică şi fiind instalată 
cu maşinile cele mai moderne, executa 

T O T FELUL D E T I P Ă R I T U R I 
ca circulare, memorande, menuuri vig-
nete, plicuri şi hârtie de scrisori cu firmă, 
placate, anunţuri [unebrale, programe, carii 

* de vizită, bilete de logodnă şi de cununie, 
invitări la petreceri, note muzicale, pre
cum şi tipărituri pentru bănci, ca: liste de 
escornpt, obligaţiuni, registre, etc. :-: Opur i 
şi broşurii, bilanţuri, foi periodice, revisfe 
pret-curenturi, etc, etc. în stilul cel mai 
artistic şi pe lângă preţurile cele 
mai convenabile. Lucrări in culori. 

Ê l̂UfSh lffffi"ll Irftll W^ll itfftl1 A ^ 1 A A l ^ A t a â h " A lA l f cAl t 

adunarea va lucra şi hotărî cu ot 
număr al membrilor prezenţi. À 

ORDINEA DE Z I : . 
1. Darea de seama pe ;-n\i\ W,\ 

verificarea gestiunei anului 1930ü 
descărcarea consiliului. 

2. Votarea bugetului pe anul l i * 
3. Eventuale propuneri. ( 

Arad,, la 2. Aprilie 1931 . " 
Dr. Teodor Pap. ; 

decan. 

H 

afli 

PRIMARIA MUNICIPIULUI 
Serviciul Veterinar. 

Nr 10430/931 

P u b l i c a ţ i u n e . 
Sa aduce la cunoştinţă, că vizita 

primăvară a tuturor animalelor a! 
mestice de pe teritorul mun 
(examinarea cailor) se va ţinea in 
lele următoare: ^ 

I. Luni 20 Aprilie a. c. deia 8** 
oare, proprietarii din Arad-G&iştŞilţ 
înaintea Êxpoziturei adm. Arad-G» 

II. Luni 20 Aprilie a. c. delà \ \ \ 
oare, proprietarii din hotarul Aradig 
la Turai csárda (observaţia maleini 
rilor in ziua 21 Aprilie a. c. delà 
10 oare, înaintea Expoziturei 
Arad-Gai.) 21 

III. Miercuri 22 Aprilie a. c. Q 
8-14 oare, proprietarii din Arad-M^ 
Iaca, înaintea Expoziturei adm. Ai" 
Micălaca (observaţia maleinizăirbr tPj 
ne zi Jo i 23 Aprilie a. c. delà p» 
oare , înaintea ExpozituTei adm. A«< 
Micălaca. z . 

IV. Sămbâta 25 Aprilie a. c, ţ' 
oara 8-13, proprietarii din centru A J 
dului pana la Calea Saguna, se*** 
prezenta la oborul de vite Arad, ÏÎ 
observaţia maJeinizărilor mâine ziflf 
Aprilie a. c. delà 8-10 oare, laottyî 
de vite Arad. , ^ 

V. Luni 27 Aprilie a. c. delà £ j 
oare, proprietarii din Pârneava t e r f 
rul Calea Saguna Str. Gen. Coai1* 
până la Malul Mureşului şi Ciala$ 
vor prezenta la oborul 'de vite 
(observaţia maieinizărilor mâine a^ţ 
Aprilie a. c. delà oara 8-tO la o • 
rul de vite Arad. * j ! 

VL Mircuri 29 Aprilie a. c . £ I 
oarele 8-14 proprietarii din Pârmui 
din teritorul Calea Şaguna, Str. Qgj 
Coanda, până la oboru de vite, O 
talul de copii inclusiv Grădişte, t 
vor prezenta la oborul de vite ArH 
observaţia maieinizărilor mâine t í ' Í 
April 1931, delà ora 8-Í0 ia o6p^ 
de vite Arad. ftá 

In zilele arătate se va vizita s(lS 
sanitară a tuturor animalelor : c a / 
măgarilor şi catârilor, iar caii cărrf 
şilor, expeditorilor, se vor şi male iéf 

Vitele cornute şi oi, porci, voCJi 
ţinute acasă in zilele arătate, petjcj 
a fi examinate în curţile ProprietätJ 
şi odată cu aceasta se va controlat 
situaţia numerică a animalelor irf 
corespunde cu realitatea. 

Cari nu se vor prezerÁa c a catâi 
se vor vizita pe spesele lor şt vofcţ 
pedepsiţi. Pentru maleroizări proţ]j 
etarii vor plăti 10 Lei pentru fia • 
cal iar vizita generală va fi grattr 

Arad, la 2 Aprilie 1931. Print^ 
Dr. l4< 

Programul Cinematografelor de Paşti, 
Duminică la 12 Aprilie Cuni la 13 Aprilie 

Cinema Central 
Monte-Carlo 
film sonor cu Jeanette Mac 

Donald şi Jack Buchanan 

Cinema Select 
Automatu l d r a g o s t e i 
film sonor cu Lien Deyers, Max 

Hansan şi Szőke Szakáll 

Cinema Grădişte Voia j f ă r ă b a n i 
cu Iris Gray şi Max Nosser 

Cinema Central 

Cinema Select 

Cinema Grădişte 

M o n i e ~ C £ * i * l o 
film sonor cu Jeanette Mac 

Donald şi Jack ßuchanan 

Automatu l d r a g o s t e i ţ 
film sonor cu Lien Deyers, Max ç, 

Hansan şi Szőke Szakáll r 

Vul tu ru l mun ţ i lo r 
cu 7om JVfî'x 

T 
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